



இலங்கை அரசாட்சி “கெசெம்” பத்திரிகை.

CEYLON GOVERNMENT GAZETTE No. 6,605 — FEBRUARY 6, 1914.

TAMIL TRANSLATIONS OF NOTIFICATIONS.

[By-laws under the Small Town Sanitary Ordinance for the Town of Hikkaduwa, made by the Sanitary Board of Galle.]

“1892 ம் வருஷம் துவங்கம் 1909 ம் வருஷம் சிற்றுநகரப் பிரமாணங்களின் 32 ம் பிரிவின் கீழும் 9E ம் பிரிவின் (2) ம் கீழ்ப்பிரிவின் கீழும் சிக்கலெவ நகரைக்குறித்து காவி நகரசுகசங்கத்தவர்களால் உண்டுபடுத்தியதும் சட்டநிலைபண சங்கத்தின் ஆலோசனையோடு தேசாதிபதியவர்களால் உறுதிப்படுத்தியதுமான பின்வருந் துணைப்பிரமாணங்களை யாவரு மறியும்படி இத்தால் பிரசித்தஞ்செய்யப்படுகின்றது.

தேசாதிபதியின் கட்டளைப்படி,

இராசாங்க லிகிதர் கந்தோர்,
கொழும்பு, 1914 ம் ஫ெப்ரெவரிமீ 26 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ம்மர்ப்ஸ்,
இராசாங்க லிகிதர்.

A.—சங்கத்தின் சபைகள் கூடும் நேரத்தையும், தலத்தையும் கிரமப்படுத்தவதற்கும் அவதூறில் அவதானிக்கப்படும் ஒழுங்கும்.

1. சங்கத்தின் சபைகள் காலிக்கச்செரியில் கூடப்படும் அல்லது சங்கத்தின் தீர்மானங்கொண்டு எவ்விடத்திலாவது என்னேரத்திலாவது கூடப்படும்.
2. தற்கமான ஒழுங்கின் துணுக்கங்களை தீர்ப்புச்செய்ய சங்கத்தலைவருக்கு தத்துவமுண்டு.
3. முன் சபையின் பொறிப்புகளை வேணுமானால் திருத்தியதின் பின் வாசித்துப் பிலவந்தஞ் செய்யவேண்டும்.
4. சங்கத்திற்குக் கேள்விகளின் முன்னறிவித்தல் கொடுக்கவேண்டும், ஆனால் அக்கிராசனரின் பிரியங்கொண்டு சபைகடியபொழுதும் எழுத்தமுலமாய் அறிவித்தல் கொடுக்கலாம். சபாநாயகரின் உத்தரார்ப்படி கேள்விகளை எடுத்துப் போடவும் கூடும்.
5. சங்கத்திற்கு வரும் விண்ணப்பங்கள், மனுக்கள், முறைப்பாடுகள், சம்பந்தங்கள் யாவற்றையும் சபாநாயகரால் விசாரணைபுரிந்து அவர்களின் தீர்மானத்தை உறுதிப்படுத்தற்கு சங்கத்திற்கு ஒப்புவித்தல் வேண்டும்.
6. இலேசக்காகவும் சீக்கிரம் வேலைநடத்தற்காகவும் ஏதுஞ் சிறிய காரியத்தைப்பற்றி கடிதம் போக்குவரவை சபையார்க ளொவ்வொருவருக்கும் அனுப்பி அவர்களின் சருத்தை அல்லது சம்பந்தத்தைக்கொண்டு சங்கஞ்சேர்ந்த எந்தநேரத்திலும்போல் அதிகப்பிரியங்கொண்டு காரியம்நடத்துவதற்கு சபாநாயகருக்கு தத்துவமுண்டு.

B.—நகரத்தின் அல்லது குறுச்சியின் தெருக்கள், வழிகள், வெட்டாறுகள், பாலங்களையும் உண்டாக்க, பழுதுபார்க்க, வெளிசாக்க, தண்ணீர்நற்ற, வெளிச்சம்வைப்பதற்கும்.

1. பகிரங்க வேலைகளுக்காகப் பணத்தொகை நியமித்து விடப்படுவதெல்லாம் முந்தி ஆயத்தப்படுத்திய மதிப்பு களின்படியே செய்யப்பட வேண்டியது.
2. சங்கத்தலைவரால் எழுத்துமுலமாக அதிகாரங் கொடுக்கப்பட்டார் என்றும் காலமே 7 மணிக்கும் பின்னேரம் 5 மணிக்கும் இடையில் வேண்டிய சரியான ஏவற்காரர், வேலைகாரர், பணிவிடைகாரர், கரத்தைகள், மிருகங்கள், இன்னும் வேண்டிய கருவிகளோடு நகராதிசார எல்லைக்குள் இருக்கும் தெருக்களுக்கு, அல்லது இனிமேல் திறக்க உத்தேசித்திருக்கும் தெருக்களுக்கு அடுக்க அல்லது சமீபமாக இருக்கும் யாதொரு காணிக்ஞன் பிரவேசிக்கவும் பிரவேசித்த அப்படியான யாதொரு தெருவை எடுக்க, அளக்க, உண்டாக்க, வேலைசெய்ய, திறக்க, மாற்ற, திருப்ப, பழுதுபார்க்க, துப்பாவுபண்ண, திருத்த அல்லது வேலிஅடைக்கவும், இன்னமும் அங்கே உள்ள அல்லது அத்தோடு யாதொரு வகையாற் சம்பந்தப்படுத்தப்பட்ட ஒரு பாலத்தை, வேலியை, காணை அணைகட்ட அல்லது அகழைக்கட்ட, தோண்ட, பழுதுபார்க்க, துப்பாவுபண்ண அல்லது திருத்தவும், அவசியமான சகல கருமங்களையும், காரியங்களையும், செய்யவும், செய்து முடிக்கவும் இந்தக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரமாணங்களுக்கமைய எவ்வகையான செய்கையையும் கருமத்தையும் காரியத்தையும் செய்துமுடிக்கவும் நீதியாகும்.
3. அமைக்கப்பட்டிருக்கிற அல்லது இனிமேல் அமைக்க உத்தேசித்திருக்கிற யாதொரு தெருவை அல்லது கட்டடத்தை எடுக்கும்போது, அளக்கும்போது, உண்டாக்கும்போது, வேலைசெய்யும்போது, திறக்கும்போது, மாற்றும் போது, திரும்பும்போது, பழுதுபார்க்கும்போது, துப்பாவுபார்க்கும்போது, அல்லது திருத்தும்போதும், அல்லாமலும் அங்கேயுள்ள அல்லது அத்தோடு யாதொரு வகையாற் சம்பந்தப்பட்ட யாதொரு பாலத்தை, வேலியை, காணை, அணை கட்டை, அல்லது அகணைத் தோண்டும்போது, பழுதுபார்க்கும்போது, அல்லது திருத்தும்போதும், மேற்சொல்லியவாறு அதிகாரம்பெற்றவர் என்றும், அந்த வேலைகள் நடக்கும் இடங்களில் இருந்து அகற்றவேண்டிய மண், குப்பை, அல்லது சாமான்களை அடுக்க அல்லது சமீபமாக உள்ள காணிகளில் போடுவது நீதியாகும். ஆனால் அப்படிப் போடப்படும் மண், குப்பை, அல்லது சாமான்களை ஒரு நியாயமான காலத்துக்குள் எடுத்துப்போடவேண்டியது.
4. திறக்கப்பட்டிருக்கிற அல்லது இனிமேல் திறக்க உத்தேசித்திருக்கிற யாதொரு ரோட்டுக்குரிய வேலை நடக்கும் போது, அந்த ரோட்டுக்குச் சமீபமாக உள்ள யாதொரு நிலத்துக்கு ஊடாக சொற்பகாலப் பாவிப்பின்பொருட்டு யாதொரு ரோட்டைத் திறப்பது சங்கத்தலைவரால் அதன்பொருட்டு அதிகாரம்பெற்றவர் எனருக்கும் நீதியாகும். ஆனால் அப்படியான ரோட்டு யாதொரு கட்டடம் இருக்கிற நிலத்திலாவது அடைபட்ட தோட்டம் முற்றத்தாலாவது போக்கக்கூடாது.

5. சங்கத்தலைவரால் அதன்பொருட்டு அதிகாரம்பெற்றவர் எவரும் யாதொரு தெருவில் வளருகிற; அல்லது தெருவை மூடி வளருகிற, அல்லது அந்த தெருவுக்குத் தடையாய் அல்லது தீங்காய் இருக்கிற சகல மரங்கள், செடிகள், பற்றைகளையும், மரங்களின் குளைகள், கொப்புள்கள், அல்லது வேர்களை யும் வெட்டி எடுத்துச் சமீபமாக இருக்கிற இடத்தில் போடவும், அதுக்காக எந்தக் காணிகளுளாவது வளவுக்குளாவது தேள்வையான ஆட்கள் மிருகங்கள் ஆயுதங்களோடு பிரவேசிக்கவும் நீதியாய் இருக்கும்.

6. சங்கத்தலைவரால் அதன்பொருட்டாக அதிகாரம்பெற்றவர்கள் எவரும் அவசியம் என்று தோற்றுகிற காலத்தில் ஒரு ரேட்டுக்கு அருகில் வேலிகள், அடைப்புகள், அதர்கள், காண்கள், அல்லது வரம்புகளை உண்டிப்பண்ணுவது நீதியாகும்.

7. சங்கத்தலைவரால் அதன்பொருட்டாக அதிகாரத்தை எழுத்தில் பெற்றுக்கொண்டவர்கள் எவருக்கும் சகல வாய்க்கால்கள், காண்களை உண்டிப்பண்ணவும், சத்தப்படுத்தவும், யாதொரு ரேட்டு அல்லது வாய்க்காலில் பழுத்தையாத பரதகார்த்தல், திருத்தல், பழுதுபார்த்தல் அல்லது புதிதாகச் செய்தல் ஆகிய இவற்றின்பொருட்டு அவர்கள் அவசியமென்று காணுகிறபடி, அப்படிப்பட்ட ரேட்டு அல்லது வாய்க்காலுக்குச் சமீபமாக அல்லது இனிமேற் செய்தற்கு உத்தேசித்திருக்கும் ரேட்டு அல்லது வாய்க்காலுக்குச் சமீபமாக உள்ள யாதொரு காணிகள் அல்லது நிலங்களில் அல்லது அவற்றுக்கு ஊடாகப் பாலங்களைக் கட்டுதற்கும் அதிகாரமுண்டு.

8. புகரங்கவேலையைப் பராமரிக்கும் உத்தியோகத்தரும் சங்கத்தலைவரிடத்தில் அதன்பொருட்டாக எழுத்தில் அதிகாரம்பெற்றுக்கொண்டவர் எவரும் யாதொரு பொருளை அல்லது சாமானை ரேட்டில் விடவும், அப்படிப்பட்ட வற்றை அந்த ரேட்டுப் பழுதுபார்க்கும் காலபரியந்தம் அந்த ரேட்டில் விட்டிருக்கவும் அதிகாரமுடையராவர். அல்லாமலும் அப்படி விடப்பட்டவற்றை, அந்த ரேட்டைப் பழுதுபார்த்தற்காக அந்த வேலை துவங்குவதற்கு முன்னும், பழுதுபார்த்த வேலை கெட்டுப்போகாதபடி பாதுகாத்தற்காக அதற்குப் பின்னும் அவசியம் என்று காணுகிற அவ்வளவு காலம்வரக்கும் அங்கே விட்டிருக்கலாம். ஆனால் அப்படி விட்டிருப்பதால், அந்த ரேட்டுவழியாகப் போக்குவரவு செய்யவர்களுக்கு யாதொரு அபாயம் அல்லது தீங்கு நேரிடாதபடி தகுந்தளவு நியாயமான கவனம்செலுத்தப்படல் வேண்டும்.

9. மேற்சொல்லியபடி அதிகாரம்பெற்றோர் எவரும், தம்மால் வேலையில் வைக்கப்பட்ட அல்லது தமக்குக்கீழ் பணிவிடையில் இருக்கும் ஏவற்காரர் பணிவிடைக்காரர் வேலைக்காரரோடு காலமே 7 மணிக்கும் பின்னரம் 5 மணிக்கும் இடையில் அவசியம் என்று காணுகிற சரியான கரத்தைகள், மிருகங்கள் மற்றும் கருவிகளோடு போய்ப் பாவீப்பில் இருக்கிற யாதொரு ரேட்டை அல்லது இனிமேல் திறக்க உத்தேசித்திருக்கிற யாதொரு ரேட்டை எடுக்க, அளக்க, திறக்க, மாற்ற, திருப்ப, பழுதுபார்க்க, துப்பரவுசெய்ய, திருத்த, வேலி அடைக்கவாகுதல், அல்லது இந்த வேலைகளில் எவ்வகையாகவேனும் உதவிசெய்யவாகுதல் அங்கேயுள்ள யாதொரு பாலம், வேலி, காண், அணைகட்டு, அல்லது அகழைக்கட்ட, தோண்டி, பழுதுபார்க்க, துப்பரவுபண்ண, அல்லது திருத்தவாகுதல் அல்லது அப்படிப்பட்ட ரேட்டுகளில், அல்லது அவற்றுக்குச் சமீபமாக அவற்றோடு சம்பந்தப்பட்ட யாதொரு வேலையில் சங்கத்தாரால் நியோகிக்கப்பட்ட யாதொரு உத்தியோகத்தனுக்கு அல்லது அந்த உத்தியோகத்தனது பணிவிடையில் நியோகிக்கப்பட்டிருக்கும் யாதொரு பணிவிடைக்காரன், கரத்தை, ஆட்கள், அல்லது சாமான்களுக்குப் பாவீப்பிக்காக வேண்டிய எவ்வகையிட்ட கட்டடம் அல்லது கட்டடவரிசைகளைப் பழுதுபார்க்கவாகுதல், அந்த ரேட்டுக்கருகாக அல்லது சமீபமாக உள்ள காணியில் இருந்து வேண்டிய தண்ணீர், மரம், செடி, கல்லு, மக்கி, கழிமண், அல்லது வேறெந்தச் சாமானையும் சேர்த்துப்பார்த்து, கிண்டி, வெட்டி, எடுத்து, எவர் ஒருவரது வளவுக்கூடாகவாயினும், எல்லைகடந்துபோனார் என்னும் குற்றம்சாட்டப்படாமல் கொண்டு போவது நீதியாகும். ஆனால் சொந்தக்காரருடைய சம்மதம்இன்றி ஒரு முற்றம், வீட்டு முகப்பு, விளையாட்டிடம், அடைக்கப்பட்ட தோட்டம், அல்லது காடு ஆகிய இவற்றில் இருந்து அப்படியான யாதொரு பொருளை எடுக்கவாவது, வெட்டவாவது, கொண்டுபோகவாவது கூடாது. ஆனால் அடுக்கிறுக்கிற வெறுந்தரைகள் பொதுத்தரைகள் அல்லது செய்கைஇன்றி விட்டிருக்கும் தரைகளில் அப்படியான பொருள்கள் போதியளவு எடுக்கக்கூடாமல் இருந்தால், மேலே காட்டியபடி அதிகாரம்பெற்றவர்கள் அந்தப் பொருள்களை வசதியான இடங்களில் எடுக்கலாம். இன்னமும் அப்படி எடுக்கும் பொருள்களுக்கு அல்லது எடுத்துக்கொண்டுபோவதால் வரும் நட்டங்களுக்கும், சொந்தக்காரனுக்கு நியாயமான விலை கொடுத்துப்போட வேண்டியது. அல்லாமலும் மேற்கண்டபடி அதிகாரம்பெற்றவர்கள் மனுஷருக்காவது மிருகங்களுக்காவது அபாயம் சம்பவியாமல் அந்தப் பொருள்களை எடுக்கும் கிடங்குகள் கற்றுகளைச் சம்பந்தி வேலி அடைத்துப்போட அல்லது கிருதி அடைத்துவிட வேண்டியது.

10. சங்கத்தலைவரால் அதிகாரம்பெற்ற ஒவ்வொருவரும் சகல அகழ்க்கள், மத்குகள், காண்கள், அல்லது வாய்க்கால்களை உண்டாக்க, தடைக்க, துப்பரவுபண்ண, வெளியாக்கிவைக்கவும், இன்னமும் யாதொரு ரேட்டைப் பாதுகாக்க, பத்திரப்படுத்த, திருத்த, பழுதுபார்க்க, அல்லது உண்டாக்குவதற்குத் தாம் அவசியம் என்று காணுகிற நீர்த்தொட்டிகள், குழாய்கள், தட்டுகள், அல்லது பாலங்களை அப்படிப்பட்ட தெரு அல்லது ரேட்டிற்கு அருகாக, அல்லது இனிமேல் திறக்க உத்தேசித்திருக்கிற ரேட்டுக்கு அருகாக உள்ள யாதொரு காணி அல்லது நிலத்துக்கு ஊடாக உண்டாக்கவும் பதிக்கவும் அதிகாரமுண்டு.

11. சங்கத்தலைவர் தேள்வையென்றுகண்டால், குடியிருக்கும் வீட்டை அடுத்திருக்கும் முற்றம் அல்லது நிலத்தின் சொந்தக்காரனை அல்லது யாதொரு ஒழுங்கையின் சொந்தக்காரனை அந்த முற்றம் நிலம் அல்லது ஒழுங்கையை சங்கத்தலைவர் கட்டளைபண்ணும்விதம் கல் பதிப்பிக்கவும் அம்முற்றம் நிலம் அல்லது ஒழுங்கைக்குக் காணவைப்பதற்காகச் சமீபத்திலுள்ள பட்டணம் சாய்கால் அல்லது காணுக்கு போதிய வடிகால் அல்லது குழாய்களை வைக்கும்படி எழுத்து மூலமாய் அறிவித்தல்கொடுத்துக் கேட்கவும் நீதியாகும். அப்படிக்கொத்த காண்கள் அல்லது குழாய்கள் சங்கத்தலைவர் குறிக்கிற சாமான்களானும் பருப்பத்திலும் அவர் சொல்லும் மட்டத்திற்கும் சொல்லப்பட்ட சாய்கால் அல்லது காணுடன் அவர் சொல்லுகிற சந்திப்பின் குறியிடத்துக்குக் கொண்டுபோகவேண்டியது. ஆனால் அவனை வைக்கும்படியாய் கேட்கப்பட்ட காண்கள் அல்லது குழாய்களுக்கு தேள்வையான சாமான்களை அச்சொந்தக்காரன் கேள்விக்குக் கொள்விலைப்படி சங்கத்தார் கொடுக்கவேண்டியது. குறிக்கப்பட்ட காலத்துக்குள் அறிவித்தலால் தேள்வைப்பட்ட படி நிறைவேற்றச் சொந்தக்காரன் தவறினால், சங்கத்தலைமைக்காரனும் அவரால் அதிகாரம்பெற்ற யாதொரு உத்தியோகத்தர் அல்லது தொழில்காரர் அவ்விடத்தில் உட்சென்று செய்யவேண்டிய வேலையைச் செய்விக்கலாம். அதன் செலவு சொந்தக்காரன் கொடுக்கவேண்டியது.

12.—விற்பதற்குச் சமைக்கும் அப்பம் நிறையினும் தொகையினும் நிறப்பமாயிருந்தலும் ஆகாரத்திற்குக் கொள்ளக் கூடிய அப்பம் விற்பதற்காக ஒழுங்குபடுத்தவதற்கும், அப்பப் போற்றணைகளைப்பற்றியும்.

1. அப்பப் போற்றணைகள் ஒவ்வொன்றும் காற்றுச்செல்லக்கூடியதாயும், நன்றாய் வெளிச்சமிடப்பட்டதாயும், அவற்றின் சுவர் சண்ணும்புச்சாந்து பூசப்பட்டு வெள்ளையடிக்கப்பட்டிருந்தலும் சீமேந்திடப்பட்டும் காண்கள் போதியளவு வைக்கப்பட்டிருக்கவேண்டும்.

2. யாதொரு அப்பப் போற்றணை யாதொரு கக்கூசு அல்லது மலசல வீடு அல்லது வெளியான சாய்காலிலிருந்து 30 அடி தூரத்துக்குள்ளிதாக அல்லது அவைகளிலிருந்து வரும் கெட்ட நாற்றங்கள் சேரக்கூடிய பக்குவத்திலிருக்கப்படாது.

3. அப்பப் போற்றணயாகப் பாவிக்கப்படுமிடங்கள் குடியிருக்குமிடமாக அல்லது வேறு யாதொரு முகாந்தரத்துக்கும் பாவிக்கப்படாது.

4. அப்பப் போற்றணக்குச்சேர்ந்த அல்லது பாவிக்கப்படும் சகல கருவிகளும் தளபாடங்களும் சுத்தமாயிருக்க வேண்டும்.

5. அப்பத்துக்காப் பாவிக்கப்படும் மா தண்ணீர் மற்றும் பதார்த்தங்கள் நல்லதாயும் சவுக்கியத்துக்கு ஏற்றதாயுமிருக்கவேண்டும். சங்கத்தாரால் அதிகாரம்பெற்ற எவரும் காலத்துக்குக்காலம் அவற்றின் மாதிரி சாமான் கேட்டு வாங்க நீதியுண்டு.

6. அப்பப் போற்றணக்குக் கிட்டவிரும்பும் குப்பை அழுக்குகள் சணக்கமின்றி அகற்றவேண்டும். கான்கள் நன்றாய்ப் புதுப்பித்திருக்கவேண்டும்.

7. யாதொரு தோல்நோய் தொற்றுநோய் பற்றுநோய் உள்ளவர் அல்லது அப்படிப்பட்ட துன்பமுடையவரை புதிதாய் பராமரித்தவர் அல்லது வேறுவிதமாய் அசுத்தமுள்ளவரை அப்பப் போற்றணயில் வேலைக்குவைக்கக்கூடாது.

8. சுகசங்கத்தினதிகாரி அல்லது அக்கிராசனரால் எழுச்சி லதிகாரங்கொடுக்கப்பட்ட ஒருவர் அந்தக் காலத்திலும் ஒரு அப்பப் போற்றணையை உட்சென்று சோதனைபண்ண நீதியாகும். ஆனால் அவ்விடத்தில் யாருமொருவர் சமூகமாயிருக்கவேண்டும்.

D.—சுகசங்கத்தின் சொந்தமாகக் கடைகள் உண்டுபடுத்துவதற்கும் அவைகளில் வரி அறவிடுவதற்கும் கூலி அறவிடுதற்கும், இன்னும் சுகசங்கத்தின் சொந்தமல்லாத கடைகளையும், இறைச்சிக்கடைகளையும் மீன் கடைகளையும் மேற்பார்வைசெய்வதற்கும் கட்டுப்பாடுசெய்வதற்கும்.

1. ஒரு பொதுச் சந்தையை ஸ்தாபிப்பதற்குத் தீர்மானிக்கும்பொழுது சங்கத்தார் சந்தையை திறப்பதற்கான நேரத்தைப்பற்றி பத்து நாளைக்குக் குறையாத அறிவித்தலைக் கொடுப்பார். அந்த அறிவித்தல் பறையடிப்பித்துப் பிரசித்தம்பண்ணவேண்டியது.

2. அப்பொதுவான சந்தையை ஸ்தாபித்துத் திறந்தபின் யாதொருவரும் சங்கத்தினால் கொடுக்கப்படும் உத்தரவின் பின்பு பொதுவான சந்தையிலொளிய சங்கத்தின் எல்கைக்குட்பட்ட வேறு எந்த இடத்திலாவது இறைச்சி வீட்டுப் பறவை மீன் கனி அல்லது காய்கறிகளை விற்பனவுக்குப் பிரசித்தமாய் வைக்கக்கூடாது. இந்த உபவிதியின் கொள்கைக்கு மாறாக விற்கவைத்திருக்கும் அல்லது விற்க கொண்டுமீறியும் யாதொரு இறைச்சி வீட்டுப்பறவை மீன் கனி அல்லது காய்கறிகளை சங்கத்தின் அதிகாரி அல்லது அக்கிராசனரால் அதிகாரம்பெற்ற யாதொருவர் பிடித்து அக்கிராசனர் அல்லது நீதவான் அல்லது டிஸ்திரிக்டு முதலியாரின் கட்டளைப்படி அதை விற்பதற்கு அவற்றை வைக்க நீதியாகும்.

3. கடைசியாய் சொல்லிய உபவிதியை காட்டப்பட்ட சகல உத்தரவுச்சீட்டுகளும் இத்துடன் அணைக்கப்பட்டிருக்கும் அட்டவணியினுள்ள மாதிரியிலும் அதில் சொல்லப்பட்ட காலத்துக்கும் அதற்கு மேற்படாமலும் இருக்கும். அக்காலம் பன்னிரண்டு மாதங்களுக்கு அதிகப்படாமலும் ஒரு மாதத்துக்குக் குறையாமலும் மிருத்தல்வேண்டும். அப்படிக்கொத்த உத்தரவுச்சீட்டுகள் சங்கத்தின் வருஷாந்த தீர்ப்புக்கொண்டு நியமிக்கப்பட்ட விதத்தில் மாசம் ஒன்றுக்கு 50 சதத்துக்கு மேற்படாத காசை முற்பணமாகக் கொடுக்கவேண்டியது. ஆனால் சங்கத்தார் அவ்வுத்தரவுச்சீட்டுகளை எக்காலத்திலாவது அழிக்கத் தத்துவமுடையவராயிருப்பார்.

அட்டவணை.

சந்தையின் பிறத்தியில் விற்கக்கொடுக்கும் உத்தரவுச்சீட்டின் விதம்.

ரூபாய் ————— கொடுக்கப்பட்டு ————— சங்கத்தாரின் ————— திகதியில் விதியாக்கப்பட்ட நிச்சயிப்பினால் ————— இடத்தில் ————— துவக்கம் ————— வரைக்கும் ————— விற்க இத்தால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்குது.

காலி, 191 — ம் வரு — மீன் — ந் உ.

சுகசங்கத்தாரின் அக்கிராசனர்.

4. ஒவ்வொரு சந்தையிலும் அறவிடவேண்டிய வாடகை, தீர்வை, கூலிகளின் அட்டவணை இங்கிலீஸ், சிங்களம், தமிழில் அச்சிடப்பட்டு ஒவ்வொரு சந்தையின் வெளியரங்கமான விடத்தில் வைக்கப்படும். அப்படி நொத்தீசினால் குறிக்கப்பட்டதிற் கதிகமாக யாதொருவர் கேட்கவும் ஏற்கவும் நீதியில்லை.

வரி அறவிடும் சாமான்களை சங்கத்தார் நியமனஞ்செய்யவேண்டியது.

5. பகிரங்க சந்தையின்பேரில் கொடுக்கும்தியான சகல வாடகைப்பணம், வரி, கூலிகளை காலத்துக்குக்காலம் சங்கத்தாருக்கு அல்லது அவர்களின் குத்தகைகாரருக்கு அல்லது சங்கத்தாரால் அறவிடுதற்கு நியமனம்பெற்ற ஆள் கேட்ட நேரமே கொடுக்கவேண்டியது.

6. மேற்சொல்லிய பிரகாரம் யாதொரு வாடகை வரி அல்லது கூலியை இறுக்கவேண்டியதான ஆட்கள் கேட்ட நேரமே கொடுக்காவிடில் சங்கம் அல்லது அதை அறவிடுதற்காய் சங்கத்தாரால் நியமிக்கப்பட்டவர் அவ்வாடகை, தீர்வை, அல்லது கூலியை இறுக்கவேண்டியவருக்கு உடையதாய் அல்லது அவருடைய ஆட்சியில் அவர் பொறுப்பிலே சந்தையிலிருக்கும் சகல அல்லது யாதொரு சாமான்களை தடங்கல்பண்ணி அல்லது விற்து அவற்றை அறவிடலாம்.

7. மீன்சந்தையில் அல்லது மீன்கடையில் மீனைத்தவிர வேறு பண்டங்களை விற்க அல்லது விற்பனவுக்கு வெளிவைக்கப்படாது.

8. காய்கறி அல்லது கனிகள் விற்குஞ் சந்தையில் யாதொருவரும் இறைச்சியை மீனை புதிதாயிருந்தாலும் உபபிட்டதாயினும் அல்லது புதுக் கனிகள் அல்லது காய்கறிகளைத்தவிர ஏதுஞ் சமைக்கப்பட்ட தீனை அல்லது ஏதுஞ் சாமான்களை விற்க அல்லது விற்பனவுக்கு வைக்கக்கூடாது.

9. ஒரு கடையை ஆட்சிபண்ணுவோன் சந்தையின் ஏதொரு பகுதியையும் எவ்வகையாவது அடைக்கக் கூடாது, அல்லது கூடாரம் அல்லது மறைப்புப்போடக்கூடாது, அல்லது அக்கிராசனரின் உத்தரவின் சாயந்தரம் 7 மணிக்கும் காலமே 6 மணிக்குமிடையில் சந்தையிலே யாதொரு சாமானையும் விடக்கூடாது.

10. சந்தையில் யாதொரு கடை அல்லது ஆசனத்திலிருப்பவன் கடை அல்லது ஆசனத்தை அழுக்கு அல்லது குப்பையில்லாமல் சுத்தமாய் வைத்திருக்கவேண்டியது. தோல்புரவையில் தொற்றுதலான அல்லது பற்றுதல்தன்மை புள்ள வியாதியுள்ள ஒருவரும் ஒரு பொதுவான சந்தையின் யாதொரு கடையில் ஆசனத்தில் அல்ல இடத்தில் இருக்க என்ன விதமான பண்டத்தை வைத்திருக்கவும் விற்பனவுக்கு வைக்கவும்படாது.

11. பொதுவான சந்தையிலிருக்கும் அல்லது அதைப் பாலிக்கும் யாதொருவனும்:—

- (a) அச்சந்தையின் அல்லது அவுடத்தில் ஒருங்கீனமான விதமர்ப் நடக்கவும்படாது அல்லது பீடை அல்லது துன்பத்தையும் செய்யக்கூடாது.
- (b) அச்சந்தையில் சமையல் வைக்கப்படாது.
- (c) சாயந்தரம் 9 மணிக்கிச் சந்தைநேரம் முடிந்தபின் ஒருவன் போதிய நியாயமின்றி அங்கே தங்கத் தாமதிக் கக் கூடாது.
- (d) சங்கத்தின் கட்டிடங்கள் கடைகள் விளக்குகள் அல்லது சந்தையிலுள்ள ஏதொரு பொருளை எப்படியாயினும் அழுக்குப்பண்ண அல்லது சேதம்பண்ணலாகாது, அல்லது அப்படியான சந்தைப்பாவிப் புகாக்க வைக்கப்பட்ட தண்ணீரை எவ்வகையாயினும் அஞ்சிப்படுத்த அல்லது கெடுக்கவும்படாது.

12. சங்கத்தின்காரியகாரன் அச்சங்கத்தின் எல்லைக்குள்பட்ட இடத்தில் கொண்டுவரப்பட்ட அல்லது விற்பனைக்கு வைக்கப்பட்ட மனுஷிக போசனத்துக்குத் தகாத யாதொரு இறைச்சி வீட்டுப்பறவை மீன் வேட்டையாடிய மிருகம், மாமிசம், காய்கனி, பழவர்க்கம் அல்லது வேறு சாப்பாட்டுக்குரிய பொருள்களைப் பிடித்து அவுடத்திலுள்ள வைத்திய உத்தியோகஸ்தனிடத்துக்கு அல்லது அவரிடமிடில் அல்லது அவ்வீடத்தில் அப்படி உத்தியோகஸ்தனிடமிடில் அப்பகுதி முதலியாரிடத்துக்குக் கொண்டுபோக நீதியாகும். அப்படிக்கொத்த வைத்திய உத்தியோகஸ்தர் அல்லது முதலியார் அந்த இறைச்சி, வீட்டுப்பறவை, மீன், காய்கறிகள், பழங்கள், அல்லது வேறெந்தப் பண்டங்களும் மனுஷிக போசனத்துக்குத் தகாதெனக்கண்டால், அவர் அதை அழித்துப்போட அல்லது அதை விற்காதபடி அல்லது சாப்பாட்டுக்குப் பாவியாதபடி அழித்துப்போட கட்டளைசெய்வார்.

13. பகிரங்கச் சந்தைகளெல்லாம் நாளாந்தம் காலமே 6 மணி துவக்கம் பின்னரம் 9 மணி வரைக்கும் திறக்கப்பட்டிருக்கும்.

14. சந்தை எல்லைக்குள் ஒருங்கீனத்தை நிலைப்படுத்துவது சந்தையின் குத்தகைக்காரன் அல்லது காவற்காரனின் கடமையாகும். ஒரு பொதுவான சந்தையில் அதிகாரஞ்செய்ய அல்லது வாடகை தீர்வை அல்லது சந்தைவரியை அறவிட அல்லது அங்கே ஒழுக்கத்தையும் சுத்தத்தையும் அனுஷ்டிக்கச்செய்யச் சங்கத்தாரால் நியமிக்கப்பட்ட ஒருவரை அவர் தன் கடமையிலிருக்கும்போது தடைசெய்யும் அல்லது எதிரும் ஒவ்வொருவரும் குற்றத்துக்குள்ளாவார்.

15. சனங்களால் யாதொரு விதமான மீன் கின்பது அல்லது பாவிப்பது தீங்கு அல்லது கொள்ளைநோய் பரம்புங் காலத்தில் யாதொரு விதமான பழங்கள் காய்கறிகள் தீங்குள்ளதெனச் சங்கத்தார் கண்டால், வைத்திய உத்தியோகஸ்தரின் அல்லது அக்கிராசனரின் சிலாக்கியத்துடன் பறையடிப்பித்து அல்லது வேறு போதிய அறிவித்தலினால் சங்கத்தாருக்கு அவசியமென்று காணப்படும் காலத்துக்கு அந்த மீன் பழம் காய்கறிகளை சங்கத்தின் எல்லைக்குள் சந்தையில் அல்லது வேறிடங்களில் மீன், பழங்கள், அல்லது காய்கறிகளின் விற்பனைவைத் தடைசெய்யலாம். அப்படியான அறிவித்தல் கொடுத்தபின் விற்பனைக்கு வைத்தாலும் அல்லாவிடும் சங்கத்தார் அல்லது அக்கிராசனரின் கட்டளைப்படி பிடித்து அழித்துப்போட சங்கத்தாருக்கு நீதியாகும்.

16. உத்தரவுபெற்ற மாட்டடிகாரன் பிரசித்த சந்தையில் அல்லது அவனால் வாடைகொடுக்கப்பட்ட கடையிலன்றி யாதொரு இறைச்சியை அல்லது கொல்லப்பட்ட மிருகத்தின் பாகத்தை விற்க அல்லது விற்பனைக்கு வைத்திருக்கக்கூடாது.

17. கரத்தை அல்லது வண்டி ஏற்றுமதி அல்லது இறக்குமதிப்பண்ண வேண்டிய நேரத்திற்கு அதிகம் யாதொரு சந்தைக்குரிய வீடத்தில் நிற்கப்படாது.

18. யாதொருவனும் அதற்கென்று வைக்கப்பட்ட பாத்திரத்துக்குள்ளன்றி ஒரு பொதுவான சந்தையில் அல்லது அதற்குச்சேர்ந்த இடங்களில் யாதொரு குப்பை, கஞ்சல், எலும்பு, மிருகத்தின் தோல், அல்லது வேறென்றையும் வீசப்படாது.

19. இதன்கீள் சொல்லியபடி அன்றி சங்கத்தாரால் நியமிக்கப்பட்ட பிரசித்த மாடிக்கும் வீட்டில் கொல்லப்பட்ட யாதொரு மிருகத்தின் பிணத்தை அல்லது அவற்றி லொரு பாகத்தைப் பொதுவான அல்லது பொதுவாகாத சந்தையில் அல்லது இந்த அத்தியாயத்தில் 2 ம் உபவிதியில் ஏற்படுத்தியபடி விசேஷமாய் உத்தரவுசெய்யப்பட்ட இடத்தில் விற்க அல்லது விற்பனைக்கு அக்கிராசனரின் உத்தரவின்றி வைக்கக்கூடாது. இவ்வப்பிரமாணத்தின் கொள்கை இத்தேசத்துக்கு இறக்குமதி செய்யப்பட்ட பிறதேச இறைச்சி வேட்டையாடிய மிருகம் மீனுக்கு வழங்காது.

20. யாதொரு நாய் அதிநுடையக்கார னில்லாதபடி ஓர் பொதுச்சந்தையில் அலைந்துதிரியக் கண்டால் அவ்வீடத்தில் அலைந்துதிரியும் நாய்களைப் பிடிக்க அக்கிராசனரால் தத்தவம்பெற்ற எவராலும் பிடிக்கலாம். அப்படி பிடிக்கப்பட்ட நாயை அதன்பேரால் போகவேண்டிய வரியையும் மேலதிகம் சதம் 50 தும் கொடுத்து மீட்டுக்கொள்ளலாம். நாய் இரவில் பிடிக்கப்பட்டதாக யிருக்குமாகில் ரூபாய் 1 வரியைவிட மேலதிகம் கொடுத்து மீட்கவேண்டியது. நாயை யுடையக்காரன் இல்லாவிட்டால் இதன்கீழ் காட்டிய பிரகாரம் ஒழுங்குபடுத்தும்படி அதை சங்கத்தாரின் பட்டிக்கு அனுப்பப்படும்.

21. நாய்களைவிட வீட்டுப்பறவைகள் மிருகசாதிகள் எவையும் ஓர் பொதுச்சந்தையில் அல்லது சந்தைக்குரிய வீடங்களில் அலைந்துதிரியக் கண்டால், அவற்றைப் பிடிக்க அக்கிராசனரால் தத்தவம்பெற்ற எவராலும் பிடிக்கக்கூடும். அப்படிப் பிடிக்கப்பட்ட ஒரு கோழியை அல்லது மிருகசாதியை பிடித்த நேரத்தொடுத்து 6 மணி நேரத்துக்குள்ளதாக சதம் 25 கொடுத்துக் கேட்டால் கொடுக்கப்படும். குறித்த நேரத்துக்குள் கேட்காவிட்டால் அவைகளை பட்டியில் வைக்கப்படும். பிடித்த நேரத் துவக்கம் 12 மணி நேரத்துக்குள் கேட்காவிட்டால், அவைகளை விற்பனைசெய்யப்படும். விற்பனைக்கு முதலால் ரூபாய் 1 சங்கத்தார் அறவிட்டதன்பின் ஏதும் பாக்கியிருந்தால் உடையக்காரனுக்கு கொடுக்கப்படும்.

22. பிறத்திச்சந்தைகள், சில்லறைக்கடைகள், சாய்ப்புகள், சகலத்தையும் அல்லது யாதொரு தீன்சாமான் விற்க வைத்திருக்கும் இடங்களை எந்த நேரமும் துப்புரவாக வைக்கவேண்டும். அவ்வித சாமான்களை விற்கவைத்திருக்கும் பாத்திரங்களையும் பாய்களையும் அவ்விதமே துப்புரவாக வைக்கவேண்டும்.

23. அப்படிப்பட்ட சந்தைகளை சில்லறைக்கடைகளை அல்லது சாய்ப்புகளை உடையக்காரர்கள் அல்லது அதுகளில் குடியிருப்பவர்கள் சங்கத்தாரால் ஏவும் முறைப்படி அக்கட்டடங்களின் சுவர்களை வெள்ளையடிக்கக் கடமைப்படுவார்கள். சந்தைகளை, சில்லறைக்கடைகளை, சாய்ப்புகளை, அல்லது சாமான்கள் விற்கும் தலங்களை சுகத்துக்குரிய காரியங்களின் சம்பந்தத்தின்பேரில் நியாயங்கொண்டு அவசியமான என்னேரத்திலாவது சோதனைசெய்வதற்கு சங்கத்தின் எந்த வொரு உத்தியோகஸ்தனுக்கும் தத்துவமுண்டு.

B.—சோத்துக்கடைகள், தேத்தண்ணீர் கோப்பிக்கடைகளும், சாதாரண விடுதிவீடுகளும்.

1. சோத்துக்கடைகள் தேத்தண்ணீர் கோப்பிக்கடைகள் அல்லது விடுதிவீடுகள் வைத்திருப்பவர்கள் அவையும் அவைகளின் பாலிக்கும் தாலங்கள் சமையற்பாத்திரங்கள் இன்னும் மரசாமான்கள் யாவற்றையும் எந்த நேரமும் துப்புரவாக வைத்தல்வேண்டும்.

2. தின்னத்தகாத நாரின் போஷணம் அல்லது கலப்பினால் அசுட்டையான அல்லது நாரின் தேத்தண்ணீர் அல்லது கோப்பி அல்லது சுகத்துக்குக் கெடுதியான வேறெந்த தீன்சாமானையும் யாராவது விற்க அல்லது விற்பனைக்குத் தொடரப்படுவார்.

3. யாதொரு தொற்றுநோய் பற்றுநோயுள்ள யாருக்காவது யாதொரு சோத்துக்கடையில் தேத்தண்ணீர் கோப்பிக்கடையில் அல்லது விடுதி வீட்டில் இடங்கொடுக்கக் கூடாது.

4. சோத்துக்கடைகளை தேத்தண்ணீர் கோப்பிக்கடைகளை அல்லது விடுதிவீடுகளை ஓர் நியாயமான கருமத்திற் காக சங்கத்தாரின் உத்தியோகஸ்தருக்கு சோதிக்கத் தத்துவண்டும்.

F.—பால்சாலைகளும், புடவை ஒலிக்குந் துறைகளும், குழிக்குமிடங்களும்.

சகசங்கத்திற்குரிய யாதொரு பட்டணத்தின் எல்கைகளுக்குள் யாதொரு பால்சாலைகள் புடவை ஒலிக்குந் துறை கள் அல்லது குழிக்குமிடங்கள் விசேஷமான உத்தரவுபெறாமலும், சங்கத்தாரால் சமத்தும் பொருத்தனைகளுக்கமை யாமலும் வைக்கக்கூடாது.

G.—கக்கூசுகள்.

1. அக்கிராசனர் விசாரணைசெய்து அதன்பின் உத்தரவுகொடுக்கப்படும் விடங்களிற் மலிர பட்டணத்தின் யா தொரு பிறத்திலும் கக்கூசுகு குழிகள் இருக்கயிடங்கொடுக்கப்பட மாட்டாது.

2. சகல கக்கூசுகளும் வாளி மணல் பாலிக்கும் கிரமமாக நடத்தப்படும். அப்படிப்பட்ட கக்கூசைப் பாலிக்கும் அல்லது உடந்தையாக்கும் ஒவ்வொரு வீட்டுக்காரனும் பாதுகாப்புச் சிலவுக்காக சங்கத்தாரின் தீர்மானப்படி வரும் தொகைப்பணத்தைச் சங்கத்தாருக்கு கொடுத்துப்போட வேண்டும்.

3. ஒவ்வொரு வீட்டுக்கும் ஒரு கக்கூசு இருக்கவேண்டும். அதின் நிலம் 4 அடி நீளமும் 3 அடி அகலமுமுள்ள தாயும், அவசியமான இருப்பிடமுள்ளதாயும், வாளி வைக்க யிடமுள்ளதாயும், காய்ந்தமண் அல்லது மணல்போடும் ஒரு யேத்திரமுள்ளதாயு மிருக்கவேண்டும்.

4. கக்கூசுக்காரன் ஒன்றை யெடுக்கும்போது மற்றதைவைக்க அப்படிப்பட்ட கக்கூசு உடையக்காரன் இரண்டு வாளி வாங்கிக்கொடுக்கவேண்டியது.

5. சங்கத்தாரால் வைக்கப்பட்ட கூலியாட்களைக்கொண்டு பிற்பகல் 6 மணிக்கும் 10 மணிக்குமிடையில் கக்கூசுகளை வெளிசாக்கிவிக்கப்படும்.

H.—அபாயத்துக்கும் நாம்றத்துக்கும் இடமான தொழில்களை ஒழுங்குபடுத்தவதற்கு.

1. கடற்கோழி மலம், முள்ளூத்துள், அல்லது தீங்கான அல்லது நாம்றமுள்ள வாடை வெளிப்படும் யாதொரு குப்பையை அல்லது வஸ்தை விற்பனைக்கு அல்லது கூட்டிவைப்பதற்கு வைக்க அல்லது சேமிக்க அல்லது வைப்பிலிக்க அல்லது சேமிப்பிலிக்க அல்லது சகசங்கத்தின் எல்கைகளுக்குள் யாதொரு சண்ணும்பு அல்லது செங்கல்லுப்போற்றை அல் லது தோல் பதனிடொசாலை கட்ட அல்லது பாலிக்க அப்படிப்பட்ட களஞ்சியத்தை அல்லது விடத்தை அக்கிராசனரால் அதற்காக தத்துவம்பெற்ற லொலாளிய எவற்குங் கூடாது. குறித்த தத்துவம் இத்துடனைத்த இடாப்பின் விதமிருத்தல் வேண்டும். குறித்த தத்துவங்கொடுத்த நாளமுதல் அடுத்த மார்கழிமாசம் 31 ன் தேதி வரைக்கும் வழங்கும்.

இடாப்பு.

காலி சகசங்கம்.

யில் ————— என்னுங் காணியில் ————— கட்டவும் வைக்கவும் ————— க்கு இன்று தத்துவம் கொடுக்கப்பட்டது.

தத்துவம் 191 — ம் ஆண்டு மார்கழிமீ 31 ன் தேதி முடிவாகின்றது.

காலி, 191 — ம் வரு — ம் — ன் — ன் உ.

சகசங்கத்தின் அக்கிராசனர்.

2. உத்தரவுச் சீட்டுக்கு ரூபாய் 5 கொடுக்கவேண்டும்.

I.—ஆரோக்கியமில்லாத மாமிசம் மீன் அல்லது வேறு பண்டங்கள் நகரத்தில் அல்லது கிராமத்தில் அல்லது அங்கே விற்பனைவுக்கு வைக்கப்பட்டிருந்தால் பிடித்துப்பறிமுதலாக்குவதற்கு.

சங்கத்தின் யாதொரு அங்கத்தவர் அதிகாரி அல்லது அக்கிராசனரால் அதிகாரங்கொடுக்கப்பட்ட எவரும் உதவி யாள் கொண்டு அல்லது தனிமையாய் யாதொரு சந்தை, கட்டடம், சாய்ப்பு, கடை, அல்லது இறைச்சி, வீட்டுப்பறவை, மீன், கனி, காய் விற்சிறத்தற்குப் பாலிக்கும் இடங்களுக்கு போய்ப் பார்வையிடவும் அங்கிருக்கும் யாதொரு மிருகங்களின் பிணத்தை இறைச்சியை வீட்டுப்பறவையை வேட்டையாடிய மிருகத்தை மாமிசத்தை மீனை கனியை அல்லது காய்கனி யை சோதிக்கத் தத்துவங்கொடுக்கப்படுகிறது. யாதொரு மிருகம் பிணம் இறைச்சி வீட்டுப்பறவை வேட்டையாடிய மிருகம் மாமிசம் மீன் கனி காய் மனிதரின் உணவுக்கு வைத்திருக்கிறதாகவும் உணவுக்குத் தகாததாயுங் காணப்பட்டால் பிடித்து வைத்திய உத்தியோகஸ்தர் கிராம முதலியார் அல்லது பொலிஸ் நீதவானிடம் கொண்டுபோய், அப்படிப்பட்ட வைத்திய உத்தியோகஸ்தருக்கு அல்லது கிராம முதலியாருக்கு அல்லது பொலிஸ் நீதவானுக்கு மனுஷரின் போசனத் துக்காக கருதப்பட்டிருக்கிற மிருகம் பிணம் இறைச்சி வீட்டுப்பறவை வேட்டையாடிய மிருகம் மாமிசம் மீன் கனி அல் லது காய்கனி அப்படியான போசனத்துக்குத் தகாதெனக் காணப்பட்டால், அவற்றை அழித்துப்போட அல்லது விற் பனைவுசெய்ய அல்லது போசனத்துக்குப் பாலிப்பதை தடைசெய்யத்தக்கதாய் நாசப்படுத்தக் கட்டளைபண்ணலாம்.

J.—மீன்பிடிக்கும் நேரமும் விதமும் ஒழுங்குபடுத்தவதற்கும் பட்டணத்தின் அல்லது குறிச்சியின் எல்கைகளுக்குள் மீன்களை காப்பாற்றுவதற்கும்.

1. பெருவலையால் மீன்பிடிக்குங் காலம் ஒவ்வொரு வருஷத்திலும் அற்பசிமாதம் 1 ன் தேதியிற் துவங்கி வைகாசி மாதம் 31 ன் தேதியில் முடியும்.

2. பட்டணத்துக்கடுத்த கடலில் மீன்பிடிக்குந் துறையிலாவது பெருங்குடாவிலாவது சிறுகுடாவிலாவது பாலிக் கப்படும் அல்லது பாலிக்க எத்தனித்திருக்கும் கடலுக்குத் தகுந்த சகல்தோணிகளையும் பெருவலைகளையும் அக்கிராசனரால் தத்துவம்பெற்ற ஓர் உத்தியோகஸ்தரால் அதற்காகவே வைத்திருக்கும் புஸ்தகத்தில் அக்கிராசனரிடங்கேட்டு ஒவ்வொரு வருஷத்திலும் பிரட்டாசிமாதம் 15 ன் திகதிக்குமுன் பதிவுசெய்யப்பட வேண்டும். இன்னும் ஒரு தோணியையும் அதின் வலையையும் ஒரு புள்ளியின் பதிவுசெய்யப்படும். அப்படிப்பட்ட புள்ளியை தோணியில் அடையாளப்படுத்தப்படும். பதிவுசெய்தற்கு ரூபாய் 5 கொடுக்க வேண்டும்.

2. (a) பிரட்டாசிமாதம் 15 ன் தேதி பிந்தினால் கேள்விக்காரன் விசேஷமான காரணங்காட்டியதற்காக அப்படி பட்ட தோணிகளையும் வலைகளையும் பதிவுசெய்ய அக்கிராசனருக்குத் தத்துவமுண்டு. அதற்காக அதிகப்படுத்திய ரூபாய் 10 கொடுக்க வேண்டும்.

3. அக்கிராசனரால் அல்லது அவரால் அதற்கு நியமிக்கப்பட்ட வோ ருத்தியோகஸ்தரால் தோணிகளை கடலுக் குத் தகுந்தவையொவ்வென்பரிசோதித்ததன்பின் வருஷாந்தம் பதிவு செய்யப்படவேண்டும்.

4. பதிவுசெய்யும் விபரங்களாவது, தோணிகளின் பருப்பும், வலைகளின் நெடுப்பும், உடையக்காரர்களின் பெயர்களையிருக்கும்.

5. பதிவுசெய்யும் தோணிகளினும் வலைகளினும் விபரத்தை குறித்து அல்லது அவற்றைப் பதிவுசெய்ய உருத்தானவர்களைப்பற்றி அல்லது துறைமுகங்களின் அல்லது குடாக்களின் எல்லைகளைப்பற்றியாவது யேதும் தற்க முண்டானால் சங்கத்தின் தீர்ப்பு முடிவானதாகும்.

6. ஒவ்வொரு குடாவிலும் துறைமுகத்திலும் பாவிக்கப்படும் தோணிகளினும் வலைகளினும் தொகையை மட்டிட சங்கத்தாருக்குத் தத்துவமுண்டு.

7. பதிவுப் புத்தகத்தின் ஒழுங்குபோல் அம்பசிமாதம் 1 ன் திகதி துவக்கம் ஒவ்வொரு தோணியையும் வலையை யும் குடாவில் மீன்பிடிப்பதற்காக ஒன்றுக்குப்பின்னொன்று மாரிப்பாவிக்கப்பட வேண்டும். (அப்படிப்பட்ட ஒழுங்கை ஒவ்வொரு வுடையக்காரனும் அறிந்திருக்கவேண்டும்.) ஒரு தோணிகும் வலைக்கும் பொழுதுதையத்தில் துவங்கி மற்ற நாள் பொழுதுதையத்தில் முறை முடிவாகவேண்டியது.

8. தோணிகளையும் வலைகளையும் எந்த நேரமும் சோதனைசெய்யவும், யாதொரு தோணியை பதிவுபுத்தகத்தால் குற்றிப்போடும்படி அவரப்படிச்செய்வதற்கு காரணங்கண்டால் அக்கிராசனருக்கு அல்லது சங்கத்தின் யாதொரு அங்கத் தவருக்கு சங்கத்தாருக்கு ஒப்படைக்க தத்துவமுண்டு.

9. பதிவு புத்தகத்தாலொரு தோணியை அகற்றிவிட்டபோது அதின்பிறத்தால் பதிவுள்ள தோணிகளின் தொகைப்படிக்கு அந்நாள் துவக்கம் முறைகளை யெண்ணப்படும்.

10. பெருவலைத்தோணிகளைவிட கடலில் மீன்பிடிக்குந் தோணிகளெல்லாம் ரூபாய் ஒன்று வீதம் கொடுத்து வருஷாந்தம் பதிவு செய்யப்படவேண்டும்.

(a) பதிவுசெய்யாத யாதொரு தோணியை அல்லது பெருவலையை அல்லது பதிவுசெய்யாத யாதொரு மற் றெந்த தோணியையும் பாவிப்பது தடங்கலாகும்.

11. மீன்காக்கெட்டும்போது அவ்விடத்தில் நிற்கவும் தற்கமுண்டாகாதபடி அவற்றை விற்க அல்லது செலவழிக்க வொத்தாசைசெய்யவும் ஒழுங்குபடுத்தவும் ஒரு உத்தியோகஸ்தரை சங்கத்தார் நியமிக்கவேண்டும்.

12. அப்படிப்பட்ட உத்தியோகஸ்தரை வைக்கவும், மீன்கூறிவிற்க மடுவமியற்றவும், அதைப்பதிதாக்கிக்கொண் டிருக்கவும், மீன் விற்றபின்னால் நூற்றுக்கிவ்வளவென்று ஒரு சொச்சமுதல் அமவிடுதற்கு சங்கத்தாருக்கு தத்துவமுண்டு.

13. விற்க அல்லது செலவழிக்க காக்கடையில் மீன்காக்கெட்டுந் தானங்களை சங்கத்தாரால் நியமிக்கப்படும். வேறு யாதொருவிடத்துக்கு காக்கெட்டுவது அப்படிச்செய்தற்குப் போதிய காரணங் காட்டவேலாவிடில் குற்றஞ்சாட் டப்படும். கோழப்பு, போள்ளன், அகலமுறுவன், கொழமுறுவன், மற்ற மப்படிக்கொத்த மீன் பெருங்குடாக்களுக்கு அல்லது சிறுகுடாக்களுக்கு எப்பவாவது வருகில் அவற்றைப் பிடிப்பதில் எப்பவும் நடந்துவருகிற வழமைபோல் செய்ய வேண்டும்.

14. சிறுகுடாக்களில் அல்லது பெருங்குடாக்களில் இவ்வகை மீன் மொய்கும்போது அவற்றை களகவுறு கொண்டல்லாது மற்ற யாதொன்றினும் பிடிக்கக்கூடாது. ஆனால் அவைகள் குடாக்களைவிட்டு முழுதும்போம்போது பட்டபந்தி ஆறச்சியார் அல்லது அக்கிராசனரால் தத்துவம்பெற்ற யாதொரு உத்தியோகஸ்தர் குறைந்தமட்டும் மீன்பிடிக்காரருடன் ஆலோசித்து, பறுவலை அல்லது வீச்சுவலை பாவிக்க துவங்குவதற்கு ஒரு நாளைக்கு நிற்கவேண்டும். யாதொரு காரணத்தின்பேரிலும் பெருவலை பாவிக்கக்கூடாது.

15. குழங்களிலும் ஆறுகளிலும் ஓடைகளிலும் வருஷம்முளுக்க கழகவுறுகொண்டு மீன்பிடிப்பதற்கு உத்தரவு கொடுக்கப்பட்டிருக்கின்றது.

16. அப்படிப்பட்ட வாரிகளில் கொறடடைத்து மீன்பிடிப்பது மாசி, பைங்குனி, சித்திரை மாதங்களில் தடங்கலாயிருக்கின்றது.

17. ஆறுகளில், ஓடைகளில், அல்லது குழங்களில் மீன்களை அல்லது சிறு மீன்களை துப்புரவாகத் துடைத்து நாசஞ்செய்யும் பெருவலை, கோவலை, குந்தலிலையும் அப்படிப்பட்ட மற்றெந்த வலைகளையும் பாவிப்பது தடங்கலாயிருக்கின்றது.

18. ஒன்றிலிருந்து மற்றதற்கு 50 யாறு தூரத்திற்கிடையில் கொறடடைத்து மீன்பிடிக்க விடங்கொடுக்கப்பட மாட்டாது.

19. குழத்தின் ஆற்றின் அல்லது ஓடையின் இருபிறத்து ஓங்களுக்கும் மீன்கொட்டுகளின் இருபிறத்துத் தொங்கல்களுக்குமிடையில் தண்ணீரோடுவதற்கு 16 யாறுக்குகருமையாத துறவான இடம்பாடு வைத்தல்வேண்டும்.

20. ஒரு வோரத்திற்குமாதிரி கட்டுகிற மீன் கொட்டொறுக்கு ரூபாய் 5 கொடுக்கவேண்டும்.

K.—பாளநிலம் அல்லது பொதுவான நிலங்களின் பாதுகாப்பும், பிறத்திக்காணிகளைத்தவிர பாளநிலம் அல்லது பொதுநிலங்களில் ஆடுமாடுகள் மேய்த்தலை ஒழுங்குபடுத்தவும் காஸ்து அமவிடுதற்கும்.

1. அக்கிராசனருடைய அதிகாரமின்றி ஒருவரும் பாளான அல்லது பொதுவான நிலங்களிலிருந்து யாதொரு மணல், மண், கல், வளரும்பயிர், அல்லது மரங்களை, அகற்ற அல்லது அந்நிலங்களின் மேல்பரப்பை எவ்வகையாவது மாற்ற அல்லது வேறுபடுத்தவும்படாது.

2. அக்கிராசனருடைய உத்தரவின்றி ஒருவரும் கடற்கரையிலிருந்து அல்லது குளங்களின் அல்லது ஆறுகளின் அருகிலிருந்து கட்டடங்களுக்காவது வேறெந்தக் கருமத்திற்காவது மணல் அகற்றப்படாது.

3. அக்கிராசனருடைய உத்தரவின்றி சங்கத்தில் விடப்பட்ட பொதுவான நிலங்களில் யாதொரு குதிரை, மாடு, செம்மரிஆடு, வெள்ளாடு, பன்றி கட்ட அல்லது மேயவிடக்கூடாது. அப்படியான உத்தரவு அக்கிராசனரால் அவர் பிரியப்படி ஒரு வருடத்துக்கு அல்லது ஏதும் குறைந்த பகுதிக்கு கொடுக்கப்பட்டு சங்கத்தார் காலத்துக்காலம் திரிக்குஞ் சலாருக்கு அமையும்.

4. அக்கிராசனரால் எழுத்தில்திகாரம் கொடுக்கப்பட்ட எவரும் நகரத்துக்குள் பொதுவான நிலத்தில் மேல்சட்டிய உத்தரவில்லாமல் கட்டப்பட்டிருக்கிற அல்லது மேயக்காணப்படும் யாதொரு குதிரை, செம்மரியாடு, வெள்ளாடு, அல்லது மற்ற மிருகத்தைப் பிடிக்கலாம். ஒரு ரூபாய் சலாரும் மாட்டுத்தொளுவத்தில் விடப்பட்டால் அங்கே நின்ற தற்கு அமவிடவேண்டிய சலாரும் கொடுத்தாலன்றி, அப்படிப் பிடிக்கப்பட்ட மிருகங்கள் விடுதலையாக்கப்படாது.

5. பந்து நாளைக்குள் சுகந்தைபண்ணுத பிடிக்கப்பட்ட ஏதொரு மிருகமும் பிரசித்த ஏலத்தில் விற்கப்படலாம்.

6. சங்கத்தார் தங்களுக்குத் தகுதியெனக் காணப்படும் கொர்தீவில் பன்னிரண்டு மாசங்களுக்கு மேற்படாத காலத்துக்கு பொதுவான மேய்ச்சல்தமை அல்லது அதின் ஒரு பகுதியை வாரத்துக்கு அல்லது குத்தகையாய்க் கொடுக்கலாம்.

L.—எல்கைபோட்டுக் காப்பாற்றுவது.

1. நகரத்துக்குள் யாதொரு வீடு தோட்டம் கட்டிடம் அல்லது காணியுடையவர் அல்லது அதில் குடியிருப்பவர் அந்த வீடு தோட்டம் கட்டிடம் அல்லது காணியை தரைமட்டத்திலிருந்து நாலடி உயரத்துக்குப் பதியாத சிவர் அல்லது நல்ல வேலியால் சூள்பட்டதாய் வைத்திருக்கவேண்டும்.

2. யாதொரு பொதுவான கட்டப்பட்ட காணுக்கு மூன்றடிக்கு யாதொரு உய்வேலி இனிமேல் நாட்டப்படாது.

M.—குழிக்குமிடங்களை பிரிவுசெய்தற்கும் ஒழுங்குபடுத்துவதற்கும்.

1. சகசங்கத்தார் காலத்துக்குக்காலம் தீர்மானத்தினால் தக்கதாகக் காணப்படுகிற பொதுவான குழிக்குமிடங்களை வகுத்துவிடவும் அவைகள் பாவிக்கப்படும் நேரங்களைக் குறிக்கவும் ரீதியாகும்.

2. சனங்கள் குழிப்பதற்காக நகரத்தில் செலவுகொடுத்துப் பாவிக்கும் ஒவ்வொரு கிணறும் மூன்றடிக்குப்பதியாத சிவர் பாதுகாப்புக்காகக் கட்டப்பட்டிருக்கவேண்டும். அச்சுவருக்கு வெளிப்புறம் நிலத்தில் மேல்பரப்புக்குகீழ் இரண்டடித்தள்ளவுக்கு சீமேந்தி போடப்பட்டிருக்கவேண்டியது.

3. அப்படியான ஒவ்வொரு கிணற்றையும் அடுத்துச் சுற்றியிருக்கும் நிலம் சரியான வாய்க்காலுக்குப்போகின்ற ஒரு கட்டப்பட்ட காணுக்கு தண்ணீரோடத்தக்கதான சரிவுள்ளதாயிருத்தல்வேண்டும். அப்படியான கிணற்றில் அல்லது அதற்குச்சமீபத்தில் உடுப்பு, பாய், அல்லது வேறெதொன்றுங் கழுவநீதியல்ல.

4. தோல்நோய் தொற்றுநோய் பற்றுநோயுள்ள யாதொருவரும். மேற்சொல்லிய ஒழுங்குகளின்படி குழிப்பதற்காக விடப்பட்ட யாதொரு இடத்திலுங் குழிக்கப்படாது. யாதொருவரும் தன்னுடைய அல்லது தன் பராபரிப்பிலிருக்கும் யாதொரு மிருகத்தையும் அப்படிக்கொத்த இடங்களில் போக நிறை அல்லது தண்ணீர்க்குடிக்க விடப்படாது.

N.—ஆடுமாடு முதலிய மிருகங்கள், செம்மறியாடுகள், வெள்ளாடுகள், பன்றிகளையும், வீடுகட்டி கட்டிவைப்பதற்கும், பட்டியில்வைப்பதற்கும், ஆடுமாடு முதலிய காளைகளும்.

1. சங்கத்தின் உத்தரவின்றி நகரின் எல்கைகளுக்குள் வாடைக்காவது கூலிக்காவது கொடுக்க ஆடுமாடு முதலிய மிருகங்களுக்கு யாதொரு மடுவும் அல்லது ஆடுமாடு முதலிய மிருகங்களுக்கு நிக் குமிடம் ஒருவரும் வைத்திருக்கப்படாது. பொதுசகத்தைப் பாதுகாப்புக்கு தேள்வையென்று அக்கிராசனர் கிணைக்கும்படியான பொருத்தங்களை அப்படிப்பட்ட உத்தரவுவிதிக்கும், ஆடுமாடு மிருகங்களின் மடுவும் அல்லது ஆடுமாடு மிருகங்கள் நிற்குமிடம் வைத்திருப்பவர் அப்படிப்பட்ட பொருத்தங்களை அவதானிக்கக் கடமையாவார். இந்த உபவிதிக்கமைய உத்தரவு சலார் நீக்கிக்கொடுக்கப்படும்.

2. கூலிக்கிவிடுங் குதிரை வைத்திருக்கும் ஒவ்வொரு லாயமும், ஆடுமாடு முதலிய மிருகங்கள் நிற்குமிடமும் அல்லது காளை உடையக்காரன் அல்லது கூலிக்கிருக்கிறவன் அவற்றை ஒட்டால் அல்லது இரும்பால் கூரைபோடவும், நிலத்தைச் செங்கல்லால், கல்லால், கொங்கரீட்டால், சீமேந்தியால் அல்லது நீலக்கீரால் கட்டவும், அக்கிராசனர் ஏவும் வீதத்துக்குக் கட்டப்பட்டுள்ள ஓர் முடுகுதலான குழிக்கு மூத்திரமும் கழுவும் அழுக்கான தண்ணீரும் ஓடிப்போகத்தகுந்த சலதாரைகற்கொண்டு அல்லது சீமேந்தியால் கட்டிவைக்கவும் வேண்டும். அப்படிப்பட்ட குழியிலுள்ளவைகளை நாள் தோறு மகற்றி அதிலுள் தொல்லையாகாதபடி ஒழுங்குபடுத்துவது உடையக்காரனின் அல்லது கூலிக்கிருப்பவரின் சிலவு கொண்டாகும். அப்படிப்பட்ட ஒவ்வொரு லாயமும் ஆடுமாடு மிருகங்களின் கிடையும், தங்குமிடமும் அல்லது காளையும் நாள் தோறுங் கழுவவும் என்நேரமும் துப்புரவாக வைக்கவும். மூன்று மாதத்தைக் கொருவிடுத்தமாவது வெள்ளையடிக்கவும் வேண்டும். அப்படிப்பட்ட லாயம் ஆடுமாடு மிருகங்களின் கிடை, தங்குமிடம், அல்லது காளை உடையக்காரன் அல்லது கூலிக்கிருப்பவன் ஒவ்வொரு நாளும் சாணி காய்ந்த குப்பையாவற்றையும் சங்கத்தின் உத்தியோகஸ்தரால் அகற்று வதற்கு வெளிப்புறத்தில் சரியான வோரேந்திரத்தில் போட்டுவைக்க வேண்டும்.

3. ஒவ்வொரு வண்டிநிறுத்துமிடமும், ஆடுமாடு முதலிய மிருகங்களைக் கட்டுமிடமும், செம்மறியாடுகளைக் கட்டுமிடமும் அக்கிராசனரின் திருத்திக்கு சலதாரைவைத்து கல்லால் கட்டவேண்டும்.

4. சகசங்க நகர் எல்கைகளுக்குள் வைக்கப்பட்ட ஆடுமாடு முதலிய மிருகங்களின் காளையை இத்துடனணைத்திருக்கும் பிரதிபோல் 1909 ம் ஆண்டு பங்குனிமீ “கஸற” பத்திரிகையில் பிரசுரித்தஞ்செய்த 1891 ம் ஆண்டின் 9 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் பிரமாணங்களைக் கொத்தபடியும் அமையவும் பராமரித்தல் வேண்டும்.

1891 ம் ஆண்டின் 9 ம் இலக்க ஆடுமாடு முதலிய மிருகங்களின் நோய்ச் சட்டத்தின் 15 ம் பிரிவுச் சட்டத்தினால் கிடைத்த தத்துவங்கொண்டும் சட்டப்பிரபாலன சபையாரது புத்திமதியுடனும் உச்சித்தந்தங்கிய அரசாட்சி பிரிபாலன் உத்தியோகஸ்தரவர்கள் கீழே காணப்படும் ஒழுங்குகளை 1909 ம் ஆண்டு சித்திரைமீ 1 ந்தேதி துவக்கமும் அதற்குப் பின்னும் சித்திரைமீ வுண்டாக்கப் பிரிப்பிட்டதாக இத்தால் பிரசுரிக்கப்படுகின்றது.

தேசாதிபதியின் கட்டளைப்படி,

கொலோனியல் சக்சும்தார் கந்தோர்,
கொழும்பு, 1909 ம் ஆண்டு பங்குனிமீ 19 ந் உ.

விழூ கினிவ்வோட்,
கொலோனியல் சக்சும்தார்.

சொல்லப்பட்ட ஒழுங்குகளாவது.

1. இந்த ஒழுங்குகளில் “காளை” என்னும் வார்த்தையின் பொருளாவது:—போக்குவரவான வழிகளில் கூலிக்குப்போகும் வண்டிகளுக்கு அல்லது ஆடுமாடு முதலிய மிருகங்களுக்கிடங்கொடுக்க வைத்திருக்கும் யாதொரு மடுவங்கள் அல்லது யாதொரு தங்குமிடம் அடைப்பு என்பவையாம்.

2. 1909 ம் ஆண்டு வைகாசிமீ 1 ந்திக் கிக்குப்பின் யாதொரு காளையை இந்த ஒழுங்குகளுக்கு நேராய் தகுதியாய் அவற்றைப் பதிவுசெய்யாதவரையில் ஒருவருக்கும் வைக்கக்கூடாது.

3. இப்போது காளையாகப் பாவிக்கும் ஒவ்வொரு விடத்தையும் உடையக்காரன் அல்லது வந்தைக்காரன் சித்திரைமாதம் 15 ந்திகதியில் அல்லது அதற்குமுன் அதைப் பதிவுசெய்யும்படி மாகாணத்து ஏஜன் துரையவர்களுக்கு காவது அல்லது டிஸ்திரிக்கு உபஏஜன் துரையவர்களுக்காவது கேள்வியும் இத்துடனணைத்திருக்கும் A அச்சரமாதிரியில் காண்பித்திருக்கும் விபரங்களையும் அனுப்புதல்வேண்டும்.

4. ஓர் காளையை வைக்க யோசிக்கும் யாதொருவர் கடைசியில் முந்திய ஒழுங்குகளின் பிரகாரம் அவற்றைப் பதிவுசெய்யும்படி மாகாணத்து ஏஜன் துரையவர்களிடம் அல்லது டிஸ்திரிக்கு உபஏஜன் துரையவர்களிடம் கேட்டுக்கொள்ளவேண்டியது.

5. ஏஜன் துரையவர்கள் அல்லது உபஏஜன் துரையவர்கள் தேவையான விபரங்கள் கிடைத்தபோது காளையை இத்துடனிருக்கும் A அச்சரமாதிரியில் அதற்கு வோரிலக்கமும் நியமித்துப் பதிவுசெய்து பதிவினோர் பிரதியில் உடையக்காரனுக்கு அல்லது வந்தைக்காரனுக்கு அனுப்பவேண்டும். ஆனால் அரசாட்சி ஏஜன் துரையவர்களுக்கு அல்லது உபஏஜன் துரையவர்களுக்கு அவர்களின் பிரியங்கொண்டு ஓர் காளையை பதிவுசெய்ய மறுத்தற்கும் அல்லது ஏர்க்கணமே பதிவுசெய்யப்பட்டுள்ள யாதொரு காளையின் பதிவை கீறிப்போடவும் ஆமாகும்.

6. உடையக்காரன் அல்லது வத்தைக்காரன் அவனுடைய காணையில் துவாம்பரமாய்த் தெரியுமோர் வீடத்தில் ஓர் பலகையில் அவனுடைய பெயரும் விவரமும் எழுதுவதோடு "பதிவுசெய்யப்பட்ட காணை நம்—" என்னுஞ் சொற்களை இங்கிலீஷ் பாஷையாலும் சுதேசப் பாஷையாலும் வாசிக்க இலகுவான அச்செழுத்தினால் எழுதியதை அடித்து வைக்க வேண்டும்.

7. மூன்று மாத்தைக்கோர் விடுத்தம் அல்லது அரசாட்சி ஏஜண்டுதரையவர்கள் அல்லது உபஏஜண்டுதரையவர்கள் வேண்டுகிற எப்போதும் ஒவ்வொரு காணையையும் வெள்ளையடிக்கவும் அல்லது வேறுவிதம் தொற்றுநோய் விலக்கல்செய்யவும் நாள்தோறும் தூத்துத் துப்பரவுசெய்து அவற்றின் குப்பையை எரித்துவிடவும் வேண்டும்.

8. தொற்றுநோய்கள் வராத விலக்க ஒரு போத்தல் நெருப்புத்தண்ணீர் அல்லது சிலின் என்பவையாவது எந்நேரமும் காணையில் வைத்திருக்கவேண்டும்.

9. காணையிலிருக்கும் ஆமொடு முதலிய மிருகங்களுக்கு யாதொரு கோதாரி யுண்டுபட்டிருப்பதாக சக்குக்கொண்டால் (சிங்களத்தில் உலகநெடுவரின் தமிழில் மாட்டுக்கோதாரி) அல்லது (சிங்களத்தில் ஐரோடு அல்லது கைரோடு, தமிழில் கால்நோய் வாய்நோய்) உடையக்காரன் வத்தைக்காரன் காரியகாரன் அல்லது காணைபார்க்காரன் கிட்டத்திலுள்ள தலைமைக்காரனுக்கு அல்லது பொலீஸ் ஆபீசருக்கு உடனே அறிவித்தல் செய்யவேண்டும். அவர்களாச்சணமே காணைக்குப்போய் 10 ம் ஒழுங்கிற் சொன்னவைகளை அவதானிக்கப்பட்டிருக்கிறதோவெனப் பார்த்தல் அவர்களின் கடமையாகும்.

10. உடையக்காரன், வத்தைக்காரன், காரியகாரன், அல்லது காணைபார்க்காரன் நோய்கொண்ட மிருகசாதியை அல்லது மிருகசாதிகளை வேறே பிரித்து மீதிய ஆமொடு முதலிய மிருகங்களை எல்லாத்தையும் காணையிலே நிறுத்தி விலங்கி நோயாற்றற்குரிய வைத்தியனின் பகுதியா லோருத்தியோகஸ்தர் அல்லது அரசாட்சி ஏஜண்டுதரையவர்களால் அல்லது உபஏஜண்டுதரையவர்களால் நியமிக்கப்பட்ட ஒருவரால் அவற்றைச் சோதனைசெய்யும்வரையில் காணையைப் பூட்டிவைத்தல் வேண்டும்.

11. கோதாரி யிருக்கும்வரையில் காணையின் சுவர்களுக்கும், நிலத்துக்கும் காரியகாரருக்கும் தொற்றுநோயகற்றும்நீரை தண்ணீரிற் கலந்து நாள்தோறும் தெளித்தல்வேண்டும்.

12. உடையக்காரன் வத்தைக்காரன் அல்லது காரியகாரன் இங்கிலீஷ் சிங்களம் தமிழில் இந்த வொழுங்குகளிலோர் பிரதியை ஒவ்வொரு காணையிலும் பிலப்படுத்தி வைக்கவேண்டும்.

குறித்த மாதிரி A.

பகுதி.	கோறல்.	குறிச்சி.	பதிவுசெய்த இடக்கை.	உடையக்காரனின், வத்தைக்காரனின், காரியகாரனின், அல்லது பார்க்காரனின் பெயரும் விவரமும்.

13. சங்கத்தார் ஒவ்வொரு காணைக்கும் வருஷமொன்றுக்கு ரூபாய் 1 சலார் அறவிடவேண்டும்.

O.—நாய்களை நாசஞ்செய்வது.

அலைந்துதிரியும் நாய்களெல்லாம் பிடிக்கப்படவேண்டும், நசுலுள்ளவைகளையும் நசுலுண்டாடாமென சக்கானவைகளையும் நாசஞ்செய்துவிடவேண்டும். நசுவில்லாமலிருந்தால் சங்கத்தால் வைத்திருக்கும் பட்டியி லவைகளை யடைத்து வைக்கவேண்டும். நாயையுடையக்காரன் அதையெடுத்துக்கொண்டுபோகப் பிரியமானால் சகசங்கத்தால் சிலவுசெய்த தற்காய் தலப்பு நாளைக்கு சதம் 40 ம், மற்ற நாளொவ்வொன்றிற்கு சதம் 15 வீதம் அறவிடுதல்வேண்டும். பட்டியி லடைக்கப்பட்ட நாய்களை மூன்று நாளைக்குள் எடுக்காவிட்டால் நாசஞ்செய்யப்படவேண்டும்.

P.—அலைந்துதிரியும் ஆமொடு முதலிய மிருகங்களுக்காக வைத்திருக்கும் பட்டியில் வைப்பதற்கு சலார் நியமிக்கவும் அறவிடவும், பட்டியி லடைக்கப்பட்ட மிருகங்களின் தீன் முதலிய சிலவும்.

1. நகரத்தின் பிரசித்த ரோட்டுகளில் அல்லது பாதைகளில் திரியும் சகல மாடுகள், செம்மரி, வெள்ளாடுகள் பிடிக்கப்படுமொழுது சங்கத்தாரால் அதற்கென்று ஸ்தாபிக்கப்பட்ட தொழுவங்களில் விடப்படும். அப்படியாக விடப்பட்ட ஒவ்வொரு மிருகத்தையும் மீட்டுகொள்ளப் போவதற்கு பின்வருமாறு செலவுகொடுக்கவேண்டியது:—

	ரூ.	ச.
பிடிப்பதற்கு ஒவ்வொன்றிற்கு ரூபாய்	1	0
தொழுவத்திலிருப்பதற்கு ஒரு நாள் அல்லது ஒரு நாள் பகுதிக்கு ஒவ்வொன்றிற்கு	0	25
தீன் கொடுத்தால் ஒரு நாள் அல்லது ஒரு நாள் பகுதிக்கு ஒவ்வொன்றிற்கு	0	15

2. பிடிக்கப்பட்ட பத்து நாட்களுள் சோந்தைசொல்லப்படாத எந்த மிருகமும் பிரசித்த வலத்தில் வீறகப்படும். சலாரும் செலவும் வீற்பனவுத் தொகையிலிருந்து அறவிடப்படும்.

Q.—கட்டப்படும் குடிசைகளிலும் வீடுகளிலும் காற்றுவிசுதற்குப் போதிய இடம்பாடாக்குதல், சலதாரைகள் வைக்குதல், பாதை சுத்திசெய்தல், சுத்தாக்குரிய நிலமையில்வைக்குதலும் அவற்றின் பரிமாணங்களையும் ஒழுங்குபடுத்துவதற்கு.

1. யாதொருவரும் அக்கிராசனருக் கெழுத்திலே பதினாறு நாளைக்குமுன் அறிவித்தல்கொடாமல் ஏதொரு நிலையுள்ள அல்லது நிலையற்ற கட்டிடத்தைக் கட்ட அல்லது திரும்பக் கட்ட அல்லது பழுதுபார்க்க அல்லது கட்ட அல்லது பெருப்பிக்கவும், அப்படியான ஏதுமொரு கட்டிடத்தின் முகப்பைப் புதுப்பிக்க பழுதுபார்க்க அல்லது எவ்விதத்திலே னுங் கட்ட அல்லது ஒரு காள் அல்லது மலசலக்கூடம் அல்லது ஊத்தைக்குளிகுமேல் ஒரு காணை அல்லது பாலத்தை மேடையை அல்லது ஒரு கட்டைக்கூட நீதியாயிராது.

2. அக்கிராசனருக்கு எழுத்தில் முன்னறிவித்தல்கொடுத்து பதினாறு நாளைக்குப்பின்னும் பின்வருங் கொந்தீசுகளுக்கமையவுமன்றி குடியிருப்பதற்காக ஒரு வீடு அல்லது ஒரு குடிசைக்கட்ட அல்லது அதைக் குடியிருக்கவிடுவதும் நீதியாயிராது.

3. எப்படியாயினுஞ் சிவர்கள் பன்னாங்கினால் கட்டுப்படப்படாது. ஆனால் சரியாகச் சார்தூபுசி வெள்ளையடிக்கக்கூடியதான மண்வரிச்சு அல்லது வேறு இணக்கமான சாமான்களினால் கட்டுப்படவேண்டியது.

4. மனிதர் குடியிருப்பதற்காய் பாவிக்கிற அப்படிக்கொந்த ஒவ்வொரு வீடு குடிசை அல்லது அறை 120 சதுர அடி மேல்விலாசத்துக்குக் குறைபாமலும் 10 அடிக்குக் குறைபாத உயரமும் தாளவாரம் குறைந்த கணக்கில் நிலத்திலிருந்து 6 அடிக்குக் குறைபாமலுமிருக்கவேண்டியது.

5. மனிதர் குடியிருப்பதற்கான ஒவ்வொரு அமைக்கும் 6 அடி நீளம் 3 அடி அகலத்துக்குக் குறையாத கதவு ஒன்றேனும் 3 அடி நீளம் 2 அடி அகலத்துக்குக் குறையாத ஒரு சன்னலேனுமிருக்கவேண்டும்.

6. தளம் நிலத்திலிருந்து ஒரு அடிக்குப் பதியாமலிருக்கவேண்டும். ஆனால் அக்கிராசனருக்கு நிலையத்துக்குத் தக்கதாய் உயர்ந்த அளவைக் கட்டளைசெய்ய இஷ்டமுண்டு. இரண்டு நிரை அல்லது அடை வீடுகளுக்கிடையில் குறைந்த கணக்கில் 15 அடி குறையாத விசாலமிருக்க வேண்டும்.

7. இத்த உபிரமாணத்தின் கொள்கைக்கு மாறாகக் கட்டப்பட்ட யாதொரு வீடு அல்லது குடிசை சொந்தக்காரனுக்கு அதை மாற்ற அல்லது அகற்றிப்போடும்படி எழுத்தில் அறிவித்தல் கொடுத்து ஒரு மாதத்துக்குள் அதைச் செய்யத் தவறினால் அல்லது அசட்டைபண்ணினால் சொந்தக்காரனுடைய செலவில்தானே அதைப் பிடுங்கி விக்க அக்கிராசனருக்கு நீதியாகும்.

R.—விஷக்காற்றை விலக்கவும், மச்சங்களையும் ரோகங் கொண்டுபோகும் பூச்சிகளையும் நாசஞ்செய்யவும்.

1. குடியிருக்கும் யாதொரு தோட்டத்தில் கட்டுப்பட்ட தண்ணீர் அடங்கக்கூடிய குழியாவது தடையின் நித்தண்ணீரோடும்படிக்கில்லாத அசட்டையாக வைக்கப்பட்ட சலதாரைகளிருப்பதற் கிடங்கொடுக்கப்பட்டது.

2. அக்கிராசனி னுத்தரவின்றியும், அவர் பலவந்தஞ்செய்யுங் கொந்தேசகளுக்கமையவுமல்லது யாதொரு காணியில் மட்டைக் குழிகள் வைத்திருக்க விடங்கொடுக்கப்பட்டது.

3. சுகசங்கத்தி னுத்தரவுகொண்டு சுகசங்கத்தின் யாதொரு உத்தியோகஸ்தருக்கு யாதொரு காணியிற் புருதவும் கட்டுப்பட்ட தண்ணீர் அடங்கக்கூடிய சேற்று நிலத்தை அல்லது யாதொரு குழியை அல்லது துவாரத்தை மூடிப் போடவும் காணிகளி னுடனதைக்காரரிடம் சிலவுகளை யறவிடவும் தத்துவமுண்டு, ஆனால் அக்குழிகளை அவர்களே மூடிப்போடும்படி உடையக்காரருக்கு முன்னறிவித்தல் கொடுத்திருப்பது வேண்டும்.

S.—தும்புமட்டைக ளுறம்போடக் குளங்களினும் ஆறுகளினுமிருக்குங் கொறடுகளின் பரிமாணங்களையும் பாலிப்பையு மொழுங்குபடுத்தவதற்கும், அவற்றின் பாலிப்புக்கு சலார் அறவிடுதற்கும்.

1. சுகசங்கப்பட்டணத்தினுள் அல்லது அடுக்கவுள்ள யாதொரு குளத்தில் ஆற்றில் அல்லது ஓடையில் அக்கிராசனி னுத்தரவின்றி தும்புமட்டைக ளுறம்போடக் கொறடுக ளுண்ணிபண்ணக்கூடாது.

2. ஆறடி நீழமும் ஆறடி அகலமுமிடம்பாடு அல்லது குறையக்கொண்ட ஒவ்வொரு மட்டைக் கொறட்டுக்கும் வருஷமொன்றுக்கு சதம் 10 சலார் அறவிடவேண்டும். இது இப்போதிருக்குங் கொறடுகளுக்கும் வழங்கும்.

3. யாதொரு மட்டைக் கொறட்டை சலார் கொடுத்திருந்தாலும், சுகத்தின் கருமத்திற்காவது அல்லது ஆற்றில் அல்லது குளத்தில் சாமான்கள் கொண்டுபோகவ வசிக்காவது தண்ணீரோடுவதற்காவது அல்லது ஆற்றில் அல்லது குளத்தில் கொறடுகளை அதிகத்திறமாக ஒழுங்குபடுத்தவதற்காவது அகற்றுவது அவசியமென்று நினைக்கில் அகற்றுவதற்கு அக்கிராசனருக்கு தத்துவமுண்டு.

4. மட்டைக் கொற டெர்வ்வொன்றும் தகுந்த மரத்தால் கட்டவேண்டும்.

T.—குறட்டு வரி.

1. வருஷம் 18 க்கும் 55 க்குமிடையில் வயதுள்ள ஒவ்வொரு குடியான ஆண்பிள்ளையும் ஒவ்வொரு வருஷத்தினும் பட்டணத்தின் வழிகளில் அல்லது பட்டணத்தின் சுகநிலபரத்தின் அணுகுலத்துக்கு அல்லது பாதுகாப்புக்கு அவசியமான வேலைகளில் அல்லது அப்படிப்பட்ட யாதொரு கருமத்திற்குத் தேவையான சாமான்களை தங்கீகஞ்செய்யவும் ஓரிடப்படுத்தவும் துடர்ச்சியாய் 6 நாளைக்கு வேலைசெய்தமுடிக்கக் கடமைப்படுவான்.

2. முன்சென்ற சட்டத்தின்கீழ் வேலைசெய்யக் கடமைப்படுவதில்லாதும் இதின்கீழ் குறிக்கப்படுமவர்களை விடுதல் செய்யப்படும், அதாவது :—

(a) உள்ளமைப்படி புத்தமதக் குருமார்.

(b) சங்கத்தி னப்பிராயத்தில் நேயினால் அல்லது தேகத்தில் நினைப்பில் அல்லது வேறேதுமோர் காரணத்தினால் வேலைசெய்ய ஏலாமையானவர்கள்.

3. வேலைசெய்யக் கீழ்ப்பட்ட யாதொருவர் பைங்குனிமாதம் முடியுமுன் ஓர் வருஷத்துக்கு வேலைக்குப் பகரமாகக் காச ரூபா 1-50 கொடுத்துவிட நீதியாகும்.

4. யாதொருவர் வேலைசெய்ய அப்படிச்செய்ய அறிவித்தல் செய்ததின்பின் தவறினால் அல்லது அதற்குப் பகரமான காச கொடுக்கத்தவறினால், பன்னிரண்டு நாளைக்கு வேலைசெய்ய அல்லது பகரமான காச இரட்டிப்பாக கொடுக்க கீழ்ப்படுவான். அதாவது அக்கிராசனர் குறிக்கு மோர் தவணைக்குமுன் ரூபா 3 கொடுப்பதாகும். தவறினோர் 33 ம் பிரிவுச் சட்டத்தின்கீழ் அக்கிராசனருக்குக் கொடுக்கப்பட்ட தத்துவங்கொண்டு ஆக்கினை செய்யப்படவேண்டும்.

5. சங்கத்தால் நியமிக்கப்பட்ட கலெக்டரால் அல்லது கலெக்டர்மாரால் வரி சேர்க்கப்பட வேண்டும்.

6. வேலைக்கு அல்லது வரி கொடுக்க அறிவித்தல் செய்வதெல்லாம் எழுத்தினால் அல்லது பறையடிப்பதினாலாகும்.

U.—துப்பரவுக்குப் பொதுப்பிரமாணங்கள்.

1. சுகசங்கத்தி னெல்கைக் குட்பட்ட இடங்களின் சுகல சொந்தக்காரர் வாடை கொடுத்திருப்பவர் அல்லது குடியிருப்போர் அவற்றை சுகல களைப்பூண்டுகள் பெருஞ்செடிகள் தூக்கந்தமான பயிர்கள் மற்றுஞ் சுக குப்பைகூளங்களிலிருந்தும் துப்பரவாய் வைத்திருக்கவேண்டியது.

2. சுகசங்கத்தி னெல்கைக்குள் தோல் பதனிடுஞ் சாலை செங்கல் சுடுமிடம் சுண்ணாம்புச் சூனியாகப் பாலிக்கப்படுமிடங்களின் சொந்தக்காரன் அல்லது வேலைகொள்பவன் அல்லது வண்டில் நிறுத்துமிடம், மாடு விடுமிடம், அப்பப்போறணை, தபால்வண்டிசெய்யுமிடம், அல்லது கைத்தொழில் செய்யுமிடத்தில் வேலைகொள்பவர் சுகல ஊத்தை அழுக்கு குப்பைகளை ஒவ்வொரு 24 மணித்தியாலத்துக்கு இரண்டு முறை, அதாவது காலமே 6 மணிக்கும் 8 மணிக்கு மிடையிலும் சாயந்தரம் 4 மணிக்கும் 6 மணிக்கு மிடையிலும் அகற்ற அல்லது அகற்றிவித்து அக்கிராசனர் உத்தரவு கொடுத்த விடங்களில் போடவேண்டியது.

3. தங்களுடைய இடங்களிலிருந்து தூசி சாம்பல் குப்பை கஞ்சல் மறு கூளங்கள் சங்கத்தின் தெருக்கூட்டிகளால் அகற்றப்படவேண்டுமென்று விரும்புகிற சுகல வீட்டுக்காரரும் மறுபேரும் அவற்றை நாஸ்தோறும் காலமே 6 மணிக்கும் 8 மணிக்கு மிடையில் தங்கள் தங்கள் வீடுகள் தொழில்சாலைகளுக்குப்புறத்தே குறட்டருகில் சரியான பெட்டிகளில் அல்லது வேறு கொள்கலத்தில் போட்டுவைக்க வேண்டும். யாதாமொருவர் அப்படிப்பட்ட தூசி சாம்பல் குப்பை கஞ்சல் அல்லது கூழத்தை மேலே சொல்லியபடி பெட்டியில் அல்லது கொள்கலத்தில் வைத்தாலன்றியும் குறிக்கப்பட்ட நேரத்திற்குப்பின்னும் யாதொரு தெருவில் வைப்பது அல்லது வைப்பிப்பது நீதியாயிராது. ஒவ்வொருவரும் அப்பெட்டிகளை அல்லது கொள்கலங்களை தெருக்கூட்டிகள் அவற்றை வெறுமையாக்கியபின் அரை மணித்தியாலத்துக்குள் அகற்றிப்போட வேண்டியது.

4. சகசங்கத்தாரின் எல்கைக்குள்ளிருக்கும் யாதொரு வீடு கட்டிடம் அல்லது அடைப்பு அல்லது இடமுடைய வளை அல்லது அவற்றில் குடியிருப்பவரை அக்கிராசனர் எந்தக் காலத்திலாவது அந்த வீட்டில் அல்லது கட்டிடம் அடைப்பு அல்லது இடங்களில் அல்லது அவற்றிற்குச்சேர்ந்த கக்கச குழி அல்லது சிறு நீர் கழிக்குமிடத்தின் அழுக்குகளை அக்கிராசனர் இடமுடைய நொத்தீசால் அந்நொத்தீசில் கண்டிருக்கிற நேரத்துக்குள் அதிற் சொல்லப்பட்ட இடம் அல்லது இடங்களுக்கு அகற்ற அல்லது அகற்றுவிக்கக்கேட்பது நீதியாகும். சொந்தக்காரன் அல்லது குடியிருப்பவன் அவனுக்கு நொத்தீசு கொடுக்கப்பட்ட நேரத்திலிருந்து ஏழு நாட்களுள் நொத்தீசின் பிரகாரம் வேண்டியவைகளைச் செய்யத்தவறினால் அக்கிராசனர் வேண்டிய வேலைகளைச் செய்விக்கலாம். அம்முகார்திரத்துக்காக வேண்டிய கூலி ஆட்கள் கருவிகள் சாமான்களுடன் வீடுகள் வெளி வீடுகள் கட்டிடங்கள் அடைப்புகள் இடங்களிலும் அவைகளுக்குள்ளும் உட்செல்ல அக்கிராசனருக்கு கதிகாரமுண்டு. அதில்செல்லும் செலவு சொந்தக்காரனால் சங்கத்துக்கு செல்லும் தியான கடனைப்போல அறவிடப்படும்.

5. கக்கச, மலசல, கூடம், குழி, அல்லது சிறு நீர்க்குழிக்கு மடைப்புகளிலுள்ள சாமானை, வீடு, கட்டிடம், அல்லது வளவுக்குள் அல்லது குடியிருக்கும் வீடு கிணறு நீரோட்டம் அல்லது வாய்க்காலின் 100 அடக்குள் புதைக்கும் அல்லது புதைப்பிக்கும் அல்லது போடும் அல்லது போடுவிக்கும் எவரும் குற்றத்துக்குள்ளாவார். அதிவித்தல் பெற்றுக்கொண்டவுடன் அவற்றை அக்கிராசனர் சொல்லும் நேரத்துக்குள் அவர் குறிக்குமிடத்தில் அகற்றவேண்டும். குறிக்கப்பட்ட காலத்துக்குள் கொத்தீசின் கேள்விப்படி செய்யாவிடில், அக்கிராசனரும் அவரால் அதிகாரங்கொடுக்கப்பட்ட உத்தியோகஸ்தர் அல்லது தொழிலாளர் அந்த வீடு கட்டிடம் அல்லது இடங்களில் புகுந்து தேள்வையான வேலைகளைச் செய்விக்கலாம். அதினால் செல்லும் செலவு அதுசெய்யத் தவறினவராலிற்றுக்கப்படும். அது அவனால் விசாரித்துத் தீர்மானிக்கப்படும். சங்கத்துக்குச் சொந்தக்காரனால் செல்லும் தியான கடனைப் போலமவிடப்படும்.

6. யாதொரு வீடு அல்லது இடத்துக்குள் அல்லது அவுடத்தில் யாதொரு மாடு, குதிரை, செம்மறியாடு, வெள்ளாடு, அல்லது பன்றி செத்தால், குடியிருப்பவர் அது செத்து நாலு மணித்தியாலத்துக்குள் இரவில் செத்தால் விடிந்து நாலு மணித்தியாலத்துக்குள் அப்பிணத்தை தன் சொந்தச் சிலவில் அதற்கென்று அக்கிராசனரால் நியமிக்கப்படுமிடத்திற்கு அகற்றவேண்டும். அல்லது சங்கத்தின் அதிகாரிக்கு மாணத்தை அறிவிக்க வேண்டும். பிந்தின விதமானால், பிணத்தை அகற்றி அடக்கஞ்செய்யுஞ் செலவுகளை அக்கிராசனர் தீர்மானிக்கும் விதத்தில் கொடுக்க வேண்டும்.

7. சகசங்கத்தின் எல்கைகளுக்குள் யாதொரு மரம் கொப்பு அல்லது காய் அக்கிராசனரால் பார்வையிடப்பட்ட பின் யாதொரு வீடு அல்லது கட்டிடத்தின் மேல்வீழ்ந்து அதில் குடியிருப்பவர்களை எப்பவாகுதல் தீங்குசெய்யக்கூடியதாயிருக்குமென்று தீர்மானித்தால், அல்லது யாதொரு தெருவின்றமேல் எப்பவாகுதல் தொங்கிறிற்முமாகில் அந்த மாந்தை, கொப்பை, அல்லது காயை வெட்டி அகற்றுமபடி அந்த மரம் நிற்கும் நிலத்தின் சொந்தக்காரன் அல்லது அதில் குடியிருப்பவனுக்கு எழுத்தில் நொத்தீசு கொடுக்கும்படி செய்வதும், அப்படி நொத்தீசுகொடுப்பீடு 24 மணித்தியாலத்துக்குள் சொந்தக்காரன் அல்லது குடியிருப்பவன் வெட்டி அகற்றாவிடில், அக்கிராசனர் அல்லது அவரால் எழுத்தி லதிகாரங் கொடுக்கப்பட்ட உத்தியோகஸ்தன் அல்லது தொழில்காரனும் அவ்விடத்தில்சென்று அவ்வேலையைச் செய்விக்கலாம். அது அது அண்டான செலவு அப்படியான சொந்தக்காரன் அல்லது குடியிருப்பவனால் கொடுபடவேண்டியது. விசாரித்துத் தீர்மானித்து சொந்தக்காரன் சங்கத்துக்குக் கொடுக்கவேண்டிய கடனாக அறவிடப்படும்.

8. காலி டிஸ்திரீக்கில் சகசங்கப்பட்டணத்தி ரெல்கைகளுக்குள் கடலோரத்தில் அல்லது யாதொரு வளியோரத்தில் அல்லது துறவலான பொதுநிலத்தில் தொந்தரவு செய்யவர்களெவராயினும் சங்கத்தின் யாதொரு உத்தியோகஸ்தரால் பிடித்து வழக்குத் தொடரப்பட வேண்டும்.

LAND SALES.

காணி விற்பனைவுகள்.

No. 728, N. P.—1914 ம் ஆண்டு பங்குனிமாதம் 17 ந் திகதி, செவ்வாய்க்கிழமை, மத்தியானம் 12 மணியளவில், தன் ஆயில் வட மாகாணத்து கவற்றணமேந்து ஏசன்றவர்களால் இந்நாடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம் விற்கப்படும் அல்லது ஆட்சி உரித்து முடிவுபண்ணப்படும். 18 காணித்துண்டுகள், வட மாகாணத்து யாழ்ப்பாண டிஸ்திரீக்கின் வடமராட்சி கிழக்கு பகுதியிலிருக்கின்றது.

பிளான் இலக்கம் 3,917. குறிச்சி—உடுத்தறை.

காணித்துண்டின் இல.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விலரம்.	வீசாலம். ஏ. டூ. ப.	ஏக்கரொன்றின் பாணிப்புவிலை ரூ.
744	என். முருகப்பன் கூட்டிச்சேர்த்த நிலம்	தென்னந்தோட்டம்	0 1 6	150
754	சடையர் கந்தையா கூட்டிச்சேர்த்த நிலம்	ஷே	0 1 26	150
772	வேலு சின்னத்தம்பி கூட்டிச்சேர்த்த நிலம்	ஷே	0 1 19	150
778	ஆனந்தர் பெண் சின்னப்பிள்ளை கூட்டிச்சேர்த்த நிலம்	ஷே	0 0 16	200
783	நல்லதம்பி பெண் சின்னம்மா	ஷே	0 0 25	30
788	என். நல்லதம்பி கூட்டிச்சேர்த்த நிலம்	குடியிருக்கிற நிலம்	0 0 8	15
805	கே. மூத்தம்பி	தென்னந்தோட்டம்	0 0 24	200
809	வெள்ளையர் பெண் அன்னப்பிள்ளையும் மறுபேரும் கூட்டிச்சேர்த்த நிலம்	ஷே	0 0 16	200
821	கே. மூத்தம்பியும் மறுபேரும் கூட்டிச்சேர்த்த நிலம்	ஷே	0 0 17	200
831	வயிரமுத்து பெண் வள்ளப்பிள்ளையும் மறுபேரும் கூட்டிச்சேர்த்த நிலம்	ஷே	0 0 39	200
உரித்தாளி—அரசாட்சி.				
839	—	தரிசு	0 0 31	25
852	வேலுப்பிள்ளை பெண் தெய்வானையும் மறுபேரும் கூட்டிச்சேர்த்த நிலம்	தென்னந்தோட்டம்	0 0 25	250
855	வி. சின்னத்தம்பியும் மறுபேரும் கூட்டிச்சேர்த்த நிலம்	ஷே	0 0 19	250
861	வி. ஆள்வாப்பிள்ளையும் மறுபேரும்	ஷே	0 0 14	300
864	இளையதம்பி கைம்பெண் வேலாசி	ஷே	0 0 34	250
865	பி. வயிரமுத்து கூட்டிச்சேர்த்த நிலம்	ஷே	0 1 26	300

காணித் துண் டின் இல.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விவரம்.	வீசாலம்.	வகக்ர ஒன்றின் எ. து. ப.	பாணிப்புவிலை ரூ.
869	வேலுப்பிள்ளை கைம்பெண் நாகாததை கூட்டிச்சேர்த்த நிலம்	தென்னந்தோட்டம்	0 0 29	..	200
871	வி. சின்னத்தம்பியும் மறுபேரும் கூட்டிச்சேர்த்த நிலம்	ஷே	0 1 34	..	250

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிக விபரங்கள் வடமாகாணம் கவண்மேந்து ஏஜன்ருத்துரையிடத்திலும் படங்களைப்பற்றி அளவுகருதோரின் டெரியதுரையிடத்திலும் அறிந்துகொள்ளலாம்.

கலோனியல் சக்திறுத்தார் கந்தோர், ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்பஸ், கொழும்பு, 1914 ம் ஆண்டு ஜனவரிமீன் 29 ன் உ. கலோனியல் சக்திறுத்தார்.

No. 724, N. P.—1914 ம் ஆண்டு பங்குனிமாதம் 10 ன் திகதி, முல்லைத்தீவில் தன் ஆபிசில், வடமாகாணத்து முல்லைத்தீவு கவண்மேந்து உதவி ஏசன்றவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணி வீற்பனவைப்பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின்பிரகாரம் வலத்திற் கூறி வீறகப்படும் அல்லது தீந்துவிடப்படும் அல்லது வேறுமாநியாக வீறகப்படும். 22 காணித்துண்டுகள், வடமாகாணத்து முல்லைத்தீவு டிஸ்திரிக்டின் கரைதுறைப்பற்றிலும் வவனியா வடககுப்பகுதிகளிலிருக்கின்றது.

காணித் துண் டின் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விவரம்.	வீசாலம்.	தரிப்புவிலை வகக்ர ஒன்றுக்கு ரூ.
612	ஏருக்கலன்தொடுவாய்	யூவான் சைமன்வாஸ்	தென்னஞ்செய்கைக்கேற்ற வெளிநிலம்	2 0 12	15
617	செல்லக்கண்டல்வெளி	தாமர் வேலு	வடல்செய்கைக்கேற்ற காணி	4 0 14	15
652	கிணற்றடியில்காடு	குப்பைககண்டு மீராங் கண்டு	தோட்டத்துக்கேற்றநிலம்	1 3 37	15
927	பிராயடிக்குளம்	—	பாறைக்காகவிடப்பட்ட நிலம்	0 0 6	—
928	ஷே	கே. னாகலிங்கம்	குடியிருக்கக்கடியகாணி	1 0 8	15
929	கரவல்காடு	இராமு காங்கேச	நெற்செய்கைக்கேற்ற காட்டுநிலம்	1 3 23	15
999	மருதமடுகரியல்	—	காத்திகேச அருணாசலம் காட்டுநிலம்	4 3 10	15
1013	பேராத்தாச்சோலைக்காடு	மு. ஆசைப்பிள்ளை	கட்டடத்துக்கேற்றகாடு	0 1 0	75*
1177	தொடுவாயருகிலநிலம்	யூவான் சைமன்வாஸ்	தென்னஞ்செய்கைக்கேற்ற வெளிநிலம்	9 3 29	17.50*
1346	வேலடித்துண்டு	—	ரோட்டுக்காகவிடப்பட்ட நிலம்	0 0 18	—
1347	ஷே	எஸ். சிதம்பரப்பிள்ளை	குடியிருக்கக்கடிய காட்டு நிலம்	1 0 2	25
1387	சின்னக்குளம் வயல்காடு	மினாசி கந்தன்	நெற்செய்கைக்கேற்றகாடு	4 0 3	15
1388	ஷே	கே. சின்னக்குட்டி	ஷே	2 0 23	15
1389	ஷே	—	ரோட்டுக்காகவிடப்பட்ட நிலம்	0 1 7	—
1390	குடிநிலம்	மினாசி கந்தன்	குடியிருக்கக்கடிய காட்டு நிலம்	1 0 0	15
1391	ஷே	கே. சின்னக்குட்டி	ஷே	1 0 8	15
1392	ஷே	—	பாறைக்காக விடப்பட்ட நிலம்	0 0 24	—
1393	ஆத்தியடிவளவு	நாகர் சின்னத்தம்பி	புகையிலைச்செய்கைக்கேற்ற காடு	1 1 13	15
1394	புளியடித்துண்டுபுலவு	கே. முருகர்	புகையிலைச்செய்கைக்கேற்ற காடு	1 0 18	15
1395	ஷே	எஸ். தம்பையா	ஷே	1 0 20	15
1396	புளியடித்துண்டுபுலவு	—	அடிப்பாறைக்காக விடப்பட்ட நிலம்	0 0 21	—
1397	ஷே	எஸ். நாகனாதி	புகையிலைச்செய்கைக்கேற்ற காடு	1 0 3	15

* இந்தக் கண்டங்களில் விலையுயர்ந்த மரங்களுண்டு.

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிகமான விபரங்கள் முல்லைத்தீவு அரசாட்சி உதவி ஏசன்ருத்துரையவர்களிடத்திலும் படங்களைப்பற்றி சர்வேயர் ஜனறல்துரையவர்களிடத்திலும் கேட்டறிந்துகொள்ளலாம்.

கலோனியல் சக்திறுத்தார் கந்தோர், ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்பஸ், கொழும்பு, 1914 ம் ஆண்டு ஜனவரிமீன் 29 ன் உ.

கலோனியல் சக்திறுத்தார்.

PRELIMINARY NOTICES, WASTE LAND SETTLEMENT.

உரிமைபெறும் பாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[Kurunegala Notice No. 5,124.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உட்கையாயினும் சங்களுக்குள் டென உரித்தப்பெசுவொகையாருமிருந்தால், அவர்கள் 1914 ம் ஆண்டு (பெப்ரவரி) மாதம் 6 ம் தேதி துவக்கம் ஆனது மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உட்கையைத் தெரிவிப்பவால், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்தப்பெசப்படாதவைற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வட்டமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் மண்டலத்தில் கிரியாலகாற்பத்தைச்சேர்ந்த மகாகல்பொட எகொடகோறையில் கிரிப்பிற்றிய என்னுள் கிராமத்தினுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்கருங் காணிக் துண்டுகள்:—

I.—பிரதம படம் 2,585.

(காணிக் குத்தேள்வையென்று அளக்கப்பட்ட நிலம்.)

காணிக் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
W 1195 ..	வாடிவீடும் வளவும் ..	0 0 8

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கிரியலாகே கௌவவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கவிஎல்ல; கிழக்கு-முடிக்குரிய கலம்பகா முலபில்லாவ, பெரியதெரு (பிரதம படம் 3,781 பார்க்கவும்), முடிக்குரிய வாடிவீட்டுவளவும்; தெற்கு-முடிக்குரிய வாடிவீட்டுவளவும்; மேற்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட கலம்பகாமுலவத்த, பெரியதெரு (3,781 ம் பிரதமபடத்தைப் பார்க்கவும்), முடியால் வீற்கப்பட்ட கலம்பகாமுலவத்த.

II.—பிரதம படம் 2,585.

(காணிக் குத்தேள்வையென்று அளக்கப்பட்ட நிலம்.)

காணிக் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
X 1195 ..	கலெம்பகாமுலபில்லெவ ..	0 1 13

எல்லைகளாவன: வடக்கும் கிழக்கும்-நிக்கதலுபொத்தக் கிராம எல்லை; தெற்கு-பெரியதெரு (3,781 ம் பிரதம படத்தைப் பார்க்கவும்); மேற்கு-முடிக்குரிய வாடிவீட்டுவளவு, கிரியலாகே கௌவவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கவிஎல்ல.

III.—பிரதம படம் 2,585.

(காணிக் குத்தேள்வையென்று அளக்கப்பட்ட நிலம்.)

காணிக் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
Z 1195 ..	வாடிவீட்டுவளவு ..	0 1 7
Z 1195½ ..	ஷை ..	0 0 5
C 1196 ..	ஷை ..	0 0 6
		0 1 18

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பெரியதெரு (3,781 ம் பிரதமபடத்தைப் பார்க்கவும்); கிழக்கு-நிக்கதலுபொத்தக் கிராம எல்லை; தெற்கு-முடிக்குரிய கிரிப்பிற்றியவெவ (குளத்தின் ஓர் பகுதியும் குளக்கட்டும்), குளக்கட்டு, ஐயத்தாறலகே கலுபண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் சும்புக்காமுலகே; மேற்கு-ஐயத்தாறலகே கலுபண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் சும்புக்காமுலகே, கிரியலாகே உக்குவும் இன்னொருவரு முரித்தாடும் கலெம்பகாமுலவத்த, மேற்படியார் உரித்தாடும் வாடிவீட்டுவளவு, முடிக்குரிய வாடிவீட்டுவளவு.

IV.—பிரதம படம் 2,037.

காணிக் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
N 1056A ..	கிரிப்பிற்றியவெவ (குளத்தின் பகுதியும் குளக்கட்டும்) ..	0 1 7

எல்லைகளாவன: வடக்கு-உக்குறளவும் மறுபேரு முரித்தாடும் வாடிவீட்டுவளவு, முடிக்குரிய வாடிவீட்டுவளவு, நிக்கதலுபொத்தக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-குளக்கட்டு (ஏ. எம். அப்புகாமிஆராச்சியும் மறுபேரு முரித்தாடும் கிரிப்பிற்றிய வெவ); தெற்கு-குளக்கட்டு; மேற்கு-ஐயத்தாறலகே கலுபண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் சும்புக்காமுலகே.

V.—பிரதம படம் 2,011.

(அணைப்புப்படம்.)

காணிக் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
B 1017A ..	கிரிப்பிற்றியவெவ (குளம்) ..	0 1 15

எல்லைகளாவன: வடக்கு-நிக்கதலுபொத்தக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-அனுராசபுரத்திலிருந்து குருநாக்கலுக்குப் போகும் ரோட்டு (கெற்றலாவக் கிராம எல்லை), முடியால் வீற்கப்பட்ட கந்தகாமுலகே, செ. சலுத்தானியின் உரித்தாடும் கோங்காமுலவத்த; தெற்கு-ஏ. எம். கிரிபண்டாஆராச்சியும் மறுபேரு முரித்தாடும் கெற்றலாவகே; மேற்கு-ஏ. எம். அப்புகாமிஆராச்சியும் மறுபேரு முரித்தாடும் கிரிப்பிற்றியவெவ.

VI.—பிரதம படம் 2,011.

(அணைப்புப்படம்.)

காணிக் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
U 1017A ..	கிரிப்பிற்றியவெவ (குளம்) ..	0 3 15

எல்லைகளாவன: வடக்கு-ஏ. எம். கிரிபண்டாஆராச்சியும் மறுபேரு முரித்தாடும் கெற்றலாவகே; கிழக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட கெற்றலாவகேகேனும்புற, நாயிரித்தவெவவிலிருக்கும் மு. வெப்பகண்ணி உரித்தாடும் கெற்றலாவகும்புற; தெற்கு-நத்தவீதலலகே நன்மாயியும் மறுபேரு முரித்தாடும் கலியில்லகொல்லேகும்புற, ஏ. எம். அப்புகாமிஆராச்சியும் மறுபேரு முரித்தாடும் கிரிப்பிற்றியவெவ; மேற்கு-ஏ. எம். அப்புகாமிஆராச்சியும் மறுபேரு முரித்தாடும் கிரிப்பிற்றியவெவ.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 113—116 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்க.

VII.—பிரதம படம் 3,781.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.
131 ..	ரோட்டும் சேமிக்கப்பட்ட நிலமும்	0 1 4	137 ..	ரோட்டும் சேமிக்கப்பட்ட நிலமும்	0 0 37
132 ..	ஷே	0 0 19	138 ..	ஷே	0 0 28
133 ..	ஷே	1 0 11	139 ..	ஷே	0 0 18
134 ..	ஷே	0 1 9	140 ..	ஷே	0 0 5
135 ..	ஷே	0 0 17			
136 ..	ஷே	0 1 8			2 2 36

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட மெதகந்தகேன, உங்குநெயிடலாகே கிரிநெயிடேயும் மறுபேரு முரித்தாடும் தலகாமுலவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட மெதகந்தகேன, முடியால் விற்கப்பட்ட கோங்காமுலவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட ககற்றகாமுலகேன்யாய, முடியால் விற்கப்பட்ட கொகொம்பகாமுலகேன, முடியால் விற்கப்பட்ட மீகாமுலகேன, முடியால் விற்கப்பட்ட கலம்பகாமுலவத்த, முடிக்குரிய வாடிவீட்டுவளவு, முடிக்குரிய கலம்பகாமுலபில்லாவ; இழக்கு-நிகக்துபொத்தக கிராம எல்லை; தெற்கு-முடிக்குரிய வாடிவீட்டுவளவு. முடியால் விற்கப்பட்ட கலம்பகாமுலவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட மீகாமுலகேன, முடியால் விற்கப்பட்ட கொகொம்பகாமுலகேன, முடியால் விற்கப்பட்ட கதுகாமுலகல, கரிப்பிறநியவிகாரை உரித்தாடும் பன்சல அலுத்தபாற (ரோட்டு). முடியால் விற்கப்பட்ட கதுகாமுலகல, முடியால் விற்கப்பட்ட ககற்றகாமுலகேன்யாய, உங்குநெயிடலாகே கிரிநெயிடேயும் மறுபேரு முரித்தாடும் தலகாமுலவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட ககற்றகாமுலகேன்யாய, முடியால் விற்கப்பட்ட ககற்றகாமுலகேன; மேற்கு-மகுல்லமடக கிராம எல்லை.

[Kurunegala S. O. 10, 1914.]

[Kurunegala Notice No. 5, 125]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரிததுப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1914 ம் (ரூஸ் (பெப்ரவரி) மாதம்) 6 ந்தேதி அவககம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். தி. ஆச்சிபோல்ட்டுரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரிய முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதவைவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். தி. ஆச்சிபோல்ட்டு,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வட்டமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்திரிக் தம்புதேனி காற்பத்தைச்சேர்ந்த உடுக்காகோறளை கிழக்கில் மெதகம் பொல என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள் :—

I.—பிரதம படம் 458.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.
8T ..	ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 0 33.5
8V ..	ஷே	0 0 21.8
8X ..	ஷே	0 1 10
8Z ..	ஷே	0 0 25.8
		0 3 11.1

எல்லைகளாவன : வடக்கு-மெனிக்புரயலை சின்யவும் உக்குவும் உரித்தாடும் மொறகல்பொடவத்த; கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட மொறகல்பொடயேன, முடியால் உரித்தாடும் மொறகல்பொடயேன, முடியால் விற்கப்பட்ட மொறகல்பொடயேன, சியனாயக முதியான்செலாகே புஞ்சு அப்புகாயி விதானை உரித்தாடும் தெவெலயேனேடும்புற; தெற்கு-கற்றகொடலை பபா உரித்தாடும் மொறகல்பொடவத்த; மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட மொறகல்பொடயேன, முடியால் உரித்தாடும் மொறகல்பொடயேன.

II.—பிரதம படம் 458.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.
8AB ..	ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 0 23
8AD ..	ஷே	0 1 0
		0 1 23

எல்லைகளாவன : வடக்கு-கேவயலை கிரிபண்டா உரித்தாடும் அண்டியதெனியவத்தை; கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட அண்டியதெனியவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட மகுலுவேவத்த; தெற்கு-மெனிக்புரயலை நல்லுவவும் மறுபேரு முரித்தாடும் மொறகல்பொடவத்த; மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட மகுலுவேவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட, ஆண்டிய தெனியவத்த.

III.—பிரதம படம் 458.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.
8P ..	ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 1 7.6
8R ..	ஷே	0 1 25.7
		0 2 3.13

எல்லைகளாவன : வடக்கு-கற்றகொடலை பபா உரித்தாடும் மொறகல்பொடவத்த; கிழக்கு-மற்றலாகே கிரிஉக்குவ பபாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் மொறகல்பொடவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட மொறகல்பொடவத்த; தெற்கு அகுலுசூரிய அப்புகாயிலகே பெம்பிசுங்கோ உரித்தாடும் மொறகல்பொடவத்தை; மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட மொறகல்பொடயில் வெவ, முடியால் விற்கப்பட்ட மொறகல்பொடயேன.

* இங்கிலிஷின் நான்காம் பாகம் 117—121 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்க.

IV.—பிரதம படம் 458.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
9 ..	மொறகல்பொடகெலே	8 2 8

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியால் உரித்தாடும் மொறகல்பொடகெலே; கிழக்கு-முடியால் வீற்கப்பட்ட மொறகல்பொடகெலே, முடியால் உரித்தாடும் மொறகல்பொடகெலே, முடியால் வீற்கப்பட்ட மொறகல்பொடகெலே, முடியால் வீற்கப்பட்ட மொறகல்பொடகெலே, முடியால் வீற்கப்பட்ட மொறகல்பொடகெலே; தெற்கு-பம்பதெனியக் கிராம எல்லை; மேற்கு-துகவெலக் கிராம எல்லை.

V.—பிரதம படம் 458.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
15½ ..	அங்குறுவெல்லேஎல (நீரோட்டம்)	2 1 1

எல்லைகளாவன : வடக்கு-பிற எல, எச். எம். அப்புகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் தம்பெலேகும்புற, மேற்படியார் உரித்தாடும் மாகும்புற, ஆர். ஏ. டிங்கிரி அப்புகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் மறுவேகும்புற, எம். நொந்தாவ உரித்தாடும் தித்தவெல்கும்புற, முடியால் உரித்தாடும் மீ அம்பகந்தேமுலான, ஆர். ஏ. டிங்கிரி அப்புகாமி உரித்தாடும் கலகாவகும்புற, எச். கலுவலும் மறுபேரு முரித்தாடும் அஸ்வெத்துமேகும்புற, முடியால் உரித்தாடும் மீ அம்பகந்தேமுலான; கிழக்கு-அங்குறுவெல்லேஎல, எல; தெற்கு-மறையக் ஆச்சிலகே முதலிகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் மீகாமுலகும்புற அல்லது அஸ்வெத்துமேகும்புற, ஆர். ஏ. டிங்கிரி அப்புகாமி உரித்தாடும் கலகாவகும்புற, மறையக் ஆச்சிலகே மன்காமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் போகாகொற்றுலேகும்புற, கெவயலாகே டிங்கிரியும் மறுபேரு முரித்தாடும் சியம்பலகாமுலவந்த, எச். உங்கலும் மறுபேரு முரித்தாடும் கொற்றுலேகும்புற, மெதகம்பொலவிகாரை உரித்தாடும் பிங்கும்புற, மறையக் ஆச்சிலகே புஞ்சிமனவும் மறுபேரு முரித்தாடும் உஸ்வந்த, கெ. மன்காமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் சியம்பலகாமுலவந்த, ஆர். ஏ. மன்காமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் ஜம்புகாமுலவந்த, ஆர். ஏ. டிங்கிரி அப்புகாமி உரித்தாடும் அம்பகாமுலவந்த, ஆர். ஏ. மன்காமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் மகாகும்புறகணத்த, ஆர். ஏ. அப்புகாமி உரித்தாடும் குடவெல்கும்புற, அலெளவ அப்புகாமி உரித்தாடும் தெவேகொணகும்புற, எஸ். டிங்கிரி பண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் தெவெல்கோணகும்புற, ஆர். ஏ. அப்புகாமி உரித்தாடும் குடவெல்கும்புற, கெருத்த முதியான்செலாகே கரிகாமி உரித்தாடும் புதலகமயானகேவந்த, மறையக் ஆச்சிலகே புஞ்சிபண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் புதலகமகாவத்தேகன, மெதகம்பொலவிகாரை உரித்தாடும் பிங்கும்புற, ஆர். ஏ. டிங்கிரி அப்புகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் கக்காஉல்லியத்தகும்புற, மறையக் ஆச்சிலகே முதலிகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் கொட அஸ்வெத்துமேகும்புற, மம்பதெனியக் கிராம எல்லை; மேற்கு மீகமவலாகே செத்துவலும் மறுபேரு முரித்தாடும் பிறவெல்கும்புற, மெதகம்பொலவிகாரை உரித்தாடும் பிங்கும்புற, ஆர். ஏ. அப்புகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் மகுறுவேகும்புற.

VI.—பிரதம படம் 458.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
19 ..	மீ அம்பகந்தமுலான	56 2 31
20 ..	மிண்பிற்றெனிய (இகோடு)	0 1 28

57 0 19

எல்லைகளாவன : வடக்கு-தித்தாரப்பொலக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-கலத்தாறக்கிராம எல்லை; தெற்கு-அங்குறுவெல்லேஎலக் கிராம எல்லை, எல, எச். கலுவலும் மறுபேரு முரித்தாடும் அஸ்வெத்துமேகும்புற, ஆர். ஏ. மன்காமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் கலகாமுலகும்புற, ஆர். ஏ. டிங்கிரி அப்புகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் கலகாவகும்புற, அங்குறுவெல்லேஎல; மேற்கு-எம். நொந்தாவ உரித்தாடும் தித்தவெல்கும்புற, ஆர். ஏ. டிங்கிரி அப்புகாமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் மறுவேகும்புற, மெதகம்பொல விகாரை உரித்தாடும் பிங்கும்புற, கலு ஆச்சிலகே மன்காமியும் மறுபேரு முரித்தாடும் மறுவேகும்புற, மேற்படியார் உரித்தாடும் கதுறுகாமுலயேனவும் மறுவேயேனவும், முடியால் உரித்தாடும் கயாகேவத்தகாலயேன, முதியான்செலாகே உக்குபண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் கதுறுகாமுலவந்த அல்லது தவட்டகாமுலவந்த, எம். புஞ்சிபா உரித்தாடும் சியம்பலகாமுலவந்த, மனிகபுரயலை உங்கவும் மறுபேரு முரித்தாடும் துககத்தனகாமுலவந்த அல்லது கதுறுகாமுலவந்த.

[Kurunegala S. O. 20, 1914.]

[Kurunegala Notice No. 5,126.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்நையாயினும் தங்களுக்குள்ளுடன உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1914 ம் (நடு) (பெப்ரவரி) மாசிமீ 6 ன் திகதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். ரி. ஆச்சிபோல்ட்டுரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாடுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்நையை தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அகிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். ரி. ஆச்சிபோல்ட்டு,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

கட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக்ட் தம்பதெனிகாரத்தைச்சேர்ந்த உடுக்காக்கோறனை கிழக்கில் பிலவத்துற என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணிக் துண்டுகள் :—

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
1½ ..	எலவின் பகுதி (நீரோட்டம்)	0 0 6

எல்லைகளாவன : வடக்கும் கிழக்கும்-எலவின் பகுதி (அந்தரபோனக் கிராம எல்லை); தெற்கு-எஸ். கிரிபண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் வேகும்புற; மேற்கு-எலவின் பகுதி (அந்தரபோனக் கிராம எல்லை).

II.—பிரதம படம் 435.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
2½ ..	எல (நீரோட்டம்)	0 1 23

* இங்கிலிஷின் டான்காம் பாகம் 122—124 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்க.

எல்லைகளாவன? வடக்கு-அந்தரபோனக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-அந்தரபோனக் கிராம எல்லை, எல (வதுவலாகே உங்க உரித்தாடும் வெகலவைத்த); நெகத்திராளலாகே டிங்கிரி அப்பு உரித்தாடும் கபுகாமுல; பொடி சின்னோ உரித்தாடும் மடித்திபகாமுலவத்த ஆர். எம். டிங்கிரிமெனிக்க உரித்தாடும் ககறகாமுலவத்த, முடியா லுரித்தாடும் தெல்காமுலகேன; தெற்கு-ஆர். எம். அப்புகாமி உரித்தாடும் பலவவத்த, முடியால் உரித்தாடும் தொலகேன; மேற்கு-முடியால் உரித்தாடும் தொலகேன, ஆர். எம். டிங்கிரிமெனிக்க உரித்தாடும் ககறகாமுலவத்த, முடியால் உரித்தாடும் தொலகேனவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட போகாமுலவத்த என். டிங்கிரி அப்பு உரித்தாடும் எகொட்வத்த, கண்ணதேனி முகார்திரமலாகே வெலாத்தி உரித்தாடும் உலவலயாவத்த, அந்தரபோனக் கிராம எல்லை.

III.—பிரதம படம் 435.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
2 1/2 ..	பிறமல (நீரோட்டம்)	0 0 9

எல்லைகளாவன: வடக்கு-எல; கிழக்கு-அந்தரபோனக் கிராம எல்லை; தெற்கு-முடியால் உரித்தாடும் ககறகாமுலகேன, ஆர். எம். டிங்கிரிமெனிக்க உரித்தாடும் ககறகாமுலவத்த; மேற்கு-ஆர். எம். சித்தகாமியும் மறுபெரு முரித்தாடும் இகாலவத்த, எஸ். கிரிபண்டா உரித்தாடும் தெல்காமுலவத்த, ராஜகுரு முதியான்செலாகே சித்தகாமியும் மறுபெரு முரித்தாடும் மீகாமுலவத்த, எஸ். கிரிபண்டாவும் மறுபெரு முரித்தாடும் வெகும்புற.

IV.—பிரதம படம் 435.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
50 ..	கொஸ்காமுலகேன	0 1 16
6 ..	டிககேனமுகலான	45 3 6
		46 0 22

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் உரித்தாடும் வினியகொல்லேகேன, முடியால் உரித்தாடும் தொலகேன, முடியால் உரித்தாடும் க்கன்கெந்தேகேன, முடியால் உரித்தாடும் அம்பகாமுலகேன, கற்பாமை, முடியால் உரித்தாடும் தெல்காமுலகேன முடியால் விற்கப்பட்ட கககாமுலகேன, முடியால் உரித்தாடும் புலுகாமுலகேன, அந்தரபோனக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-அந்தரபோனக் கிராம எல்லை, கலத்தாறக் கிராம எல்லை; தெற்கு-கலத்தாறக் கிராம எல்லை; மேற்கு-சித்தாறப்பொலக் கிராம எல்லை, முடியால் உருத்தாடும் எறறிகெகெல்லகொல்லேகேன, சித்தாறப்பொலக் கிராம எல்லை, அந்தரபோனக் கிராம எல்லை.

V.—பிரதம படம் 435.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
8 ..	எல (நீரோட்டம்)	0 0 4

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் உருத்தாடும் தொலகேன, முடியால் உருத்தாடும் கல்கேகாவகேன; கிழக்கு-முடியால் உருத்தாடும் அம்பகாமுலகேன; தெற்கும் மேற்கும்-முடியால் உரித்தாடும் அம்பகாமுலகேன.

[Kurunegala S. O. 21, 1914.]

[Kurunegala Notice No. 5,127.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வீத உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1914 ம் (ஓஸ் (பெப்ரவரி) மாதம்) 6 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் என். ஏ. காம்மற்றன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுக மாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அநிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்தாவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

என். ஏ. காம்மற்றன்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சுட்டிய காணியின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்திரிக் கட்டுகம்பொலகாத்தத்துவைச்சேர்ந்த மெதபத்துக்கோறா கிழக்கில் கொகொம்பேபோல என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணத்துண்டு:—

பிரதம படம் 349.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
25D ..	கங்கணமலேகேல	1 3 11 1/2

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கொங்காமுலகேன; கிழக்கு-கிசாவபகிரென்னேகேலை உருத்தாடும் கோபிகேனகேனவத்த, குடகம்மனவிருக்கும் குணரெண்ண உருத்தாடும் மகோலவலகும்பற; தெற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கொங்ககலுக்கட்டுலேகேன; மேற்கு-துணகாபெருகுசி அப்பு உருத்தாடும் கங்கணமலேவத்த.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 124 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்த்து.

[Kurunegala S. O. 22, 1914.]

[Kurunegala Notice No. 5,128.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வீத உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1914 ம் (ஓஸ் (பெப்ரவரி) மாதம்) 6 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் என். ஏ. காம்மற்றன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அநிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்தாவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

என். ஏ. காம்மற்றன்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக் கட்டுகம்பொல காத்தபத்தைச்சேர்ந்த மெதபத்துக்கோறளை கிழக்கில் பகாலகொற்றுவெல என்னுங் கிராமத்தினுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள் :—

I.—பிரதம படம் 354.

காணித்துண்டு: காணியின் பெயர்.
7 .. குறுந்துகாபிறநியபில்லாவ ..

விசாலம், ஏ. தூ. ப.
3 2 2

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட எற்றம்பகாகும்புறபில்லாவ, முடியால் விற்கப்பட்ட மெடிகெல்ல கிழக்கு-மகொலாவக கிராம எல்லை; தெற்கு-பிறநளல, இங்கோன்முதியான்செலாகே டிங்கரிபண்டாவும் மறுபேரு உரித்தாடும் குறுந்துகாபிறநிய; மேற்கு-இளங்கோன் முதியான்செலாகே டிங்கரிபண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் குறுந்துகாபிறநிய.

II.—பிரதம படம் 354.

காணித்துண்டு: காணியின் பெயர்.
66D .. தேவதுபொதகேன ..

விசாலம், ஏ. தூ. ப.
3 1 4

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட தேவதுபொதகேன; கிழக்கு-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட தேவதுபொதகேன (ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), 175,863 ம் உரிமைப் படத்தில் காணும் காணி, முடியால் விற்கப்பட்ட கொடகும்புறபில்லாவ, முடியால் விற்கப்பட்ட கொடகும்புறவத்த; தெற்கு-பிறநளல; மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட ககற்றகாயேன, பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட தேவதுபொதகேன.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 125 ம் பக்கத்தின் படங்களைப் பார்க்க.
[Kurugolala S. C. 23, 1914.]

[Colombo Notice No. 5.129.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணியிலே வடகூட உடநதையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1914 ம் (ரூப) (பெப்ரவரி) மாதம் 6 ந தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்தள்ளே கொழும்புக் கச்சேரியில் கொழும்பு நீர்கொழும்பு டிஸ்திரிக்ஷன் உதவி அரசாட்சி வசென்று அவர்கள் முத்தாவில் அல்லது எழுத்து மூலமாக தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காரிகளுக்கு அல்லது அதிலே யாதும் உடநதையு உரித்துண்டெனச் சாத்திலாவந்தி, சொல்லப்பட்ட காரி உதவி அரசாட்சி வசென்று அவர்களுக்கு சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாய் குறித்த காணி முடிக்குரியன என அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்த அவர்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எச். டபிள்யூ. பில்கன்,
உதவி அரசாட்சி வசென்று.

சொல்லப்பட்ட காணியின் விபரம்.

மேல் மாகாணம் கொழும்பு டிஸ்திரிக் கிவாகம் கோரூளை மெதபத்து பின்னவலை என்னுங் கிராமத்தில் இத்துடன் அணைத்திருக்கும் *படப்பிரதியில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டு:—

பிரதமபட இலக்கம் 15,324.

காணித்துண்டு: காணியின் பெயர்.
4896 .. குறுக்கெக்குளவன்த (ஓர் பாதைக்காக சேமிக்கப்பட்டது) ..

விசாலம், ஏ. தூ. ப.
0 0 8

எல்லைகள் : வடக்கு-பிறநுயிலிருந்து பெல்பொலைக்கு போகும் தெருவால்; கிழக்கு-குறுக்கெக்குளவன்த முடிக்குரிய காடு; தெற்கு-முடியினால் பின்னவலையிலிருக்கும் கத்திரஆச்சிகே பின்னவலாகே டன் தானியேலுக்கும் மற்றவர்களுக்கும் விற்கப்பட்ட குறுக்கெக்குளவன்த முடியினால் பின்னவலையிலிருக்கும் கத்திரஆச்சிகே பின்னவலாகே டன் தானியேலுக்கும் இன்னும் ஒரு ஆளுக்கும் விற்கப்பட்ட குறுக்கெக்குளவன்த, முடியினால் பின்னவலையிலிருக்கும் கத்திரஆச்சிகே பின்னவலாகே டன் தானியேலுக்கும் இன்னும் ஒரு ஆளுக்கும் விற்கப்பட்ட குறுக்கெக்குளவன்தவத்த; மேற்கு முடியினால் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 126 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க.

[Tenders for Transporting Salt from Karaiur to Munnar Salt Stores.]

இத்தாம் சகலருமறியவும் 10,000 அந்தர் உப்பு கரையூரி லிருந்து மன்னாருக்கு ஏறநிக் கொண்டுபோய்க் கொடுக்க விரும்புவர்கள் கேள்விப்பத்திரங்கள் அனுப்பலாம். ஏறநிக் கொள்ளப்படும் கேள்விக்காரன் ஏற்றவேண்டிய உப்பில் 2,000 அந்தரை 1914 ம் ஆண்டு பங்குனிமாதத்திலும் மிகுதியை அடுத்த கார்த்திகைமாதத்திலும் ஏறநிக் கொண்டுபோய் ஒப்புவிக்க வேண்டியவராவர்.

2. எல்லாக் கேள்விப்பத்திரங்களும் இணைப்பிரதிகளாக ஒட்டி முத்திரைவைத்து மேல்விவாசமிட்டிருக்க வேண்டும்:

(அ) மூலப்பிரதியில் வடமாகாணம் கவுண்டமேந்து வசென்றுகொடுக்க வேண்டியவராவர்.

(ஆ) இணைப்பிரதியில் கொழும்பு அரசிவைவருமான காரியஸ்தருக்கு என்று மேல்விவாச மெழுதக.

3. “உப்பு ஏற்றக் கேள்விக்கும் கேள்விப்பத்திர மென்று” உறையில் இடது பக்க மேல்முலையில் எழுத வேண்டும். 1914 ம் ஆண்டு பங்குனி (மாசி) 2 ந் தேதி திங்கள் கிழமை மத்தியானத்துக்கு முன் கவுண்டமேந்து வசன்றாக ந்தோரியும் அரசிவைவருமான காரியஸ்தர் கந்தோரியும் சேரவேண்டியது.

4. கேள்விப்பத்திரம் அந்தகென்று அச்சடிக்கப்பட்ட கடதாசியில் எழுதவேண்டும் அக்கடதாசிகள் யாழ்ப்பாணம் கச்சேரியில் கேட்டுப்பெறக்கொள்ளலாம். அப்படியான கடதாசியில் எழுதாத கேள்விப்பத்திரங்கள் ஏறக்கப்பட மாட்டா. மாற்றங்களுக்கு கையொப்ப முத்திரைத்துகளி டப்பட வேண்டும். அல்லாவிடில் கேள்விப்பத்திரங்கள் பினையென விவசத்தப் படும்.

5. கேள்விப்பத்திரக் கடதாசிகள் பெறவிரும்புவோர் கச்சேரியில் ரூபாய் 50 கட்டிப் பற்றுச்சீட்டைக் கொடுத்துப் பெறக்கொள்ளலாம். கேள்விப்பத்திரம் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது என்று கவுண்டமேந்து வசன்றினால் அல்லது அவரால் சிபமிக்கப்பட்ட ஒருவரால் அறிவிக்கப்பட்டு பத்து நாளைக்குள்ளாகப் போதியிணை கொடுக்கத்தவறினால், அல்லது ஒப்புத்ததை நிறைவேற்ற மறுத்தால் கட்டப்பட்ட காசு பறிமுத்தலாக்கப்படும். அப்படித்தவறியவர்களின் பெயர் கவுண்டமேந்துக் கொத்திரத்து கொடுக்கப்படாதென்று தள்ளப்பட்டவர்களுடைய பெயர் பதியப்படும் இடாப்பியும் சேர்க்கப்படும். ஒப்புத்தம் நிறைவேற்றியவுடன் கட்டிய காசு முத்தலியவை திருப்பிக் கொடுக்கப்படும்.

6. ஒவ்வொரு கேள்விப்பத்திரத்தோடு இரண்டு தகுதியான மனுஷர் பிணைகிற்போமென்று சம்மதங்காட்டும் பத்

திரம் அணைத்திருக்கவேண்டும். அவர்களுடைய விவாச
மும் காட்டியிருக்கவேண்டும்.

7. கேள்விப்பத்திரத்தில் ஒரு அந்தருக்கு ஏற்றுமதிகூலி
எவ்வளவென்று குறிக்கவேண்டும் நூற்றுக்கு இரண்டு
வீதத்துக்கு மேற்படாமல் சேதத்துக்கு கழிவுவிடப்படும்.

8. ஒவ்வொரு ஒப்பந்தக்காரனும் ஒப்பந்தத்தை நிறை
வேற்றுவதற்காக போதிய பிணைகாரர் பிணையுறுதிகூச்
சேரவேண்டும். மற்றவ காரியங்கள் யாழ்ப்பாணக் கச்சேரி
யில் அறிந்துகொள்ளலாம்.

9. மேற்சொல்லியவைகளுக்கேற்ற எழுதப்படாத கேள்
விப்பத்திரங்கள் கவனிக்கப்படமாட்டாது.

10. எந்தக் கேள்விப்பத்திரத்தையும் அல்லது எல்லா
வற்றையும் ஏற்க அல்லது நியாயம்சொல்லாது மறுக்க முழு
உருத்தும் கவண்மேற்குக் குண்டு.

என். ஈ. ஏன்ஸ்டர்,
கவுண்மேந்து ஏசன்றுக்காக.

யாழ்ப்பாணக் கச்சேரி,
1914 ம் ஆண்டு தைமீ 23 ந் உ.

* UNOFFICIAL ANNOUNCEMENT.

தொழிலுக் குட்படாதவரின் அறிவித்தல்.

[M. B. Fernando.]

கொழும்பு டிஸ்திரிக்ட்சேர்ந்த சல்பிட்டிக் கோறளை
பள்ளயாக்குமுறட்டு கட்டுகுறுந்தை மதெபுல்லி ஆராச்சிகே
பஸ்தியான் பெர்னாது ஆகிய நான் 1907 ம் ஆண்டு
1 ம் நம்பர் சட்டளைச்சட்டத்தின் 1B என்னும் செலீன்
றால் 2 படி கருத்துறை டிஸ்திரிக்ட்சில் சிங்களப் பாஷையில்
பிரகத நொத்தாரிஸ் ஆக் வேலைபார்ப்பதற்கு இதற்கு
மூன்று மாசத்தின்பின் பதிவு கந்தேர்தலைவர் அவர்களிடம்
உத்தரவு கேட்பேன் என்று இத்தால் அறிவித்தல்
கொடுக்கிறேன்.

எம். பி. பெர்னாது.

முறட்டு கட்டுகுறுந்தை,
1914 ம் டிசு ஜெனவரிமீ 23 ந் உ.